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هر نوع پروتئین ترشحی موجود در بزاق .................. .  . 1

در گوارش مواد غذایی درون دهان می تواند مؤثر باشد.

به وسیلۀ یاخته هاي مستقر بر روي شبکه اي از رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی تولید می شوند.

تحت تأثیر فعالیت هماهنگ ماهیچه هاي آرواره ها، گونه و زبان ترشح می شوند.

محیطی را فراهم می کند که براي فعالیت بهتر آنزیم هاي گوارشی لازم است.

بخشی که صفرا در آن .................. ، توانایی .................. را دارد.  . 2

تولید می شود - تولید آنزیم هاي گوارش برون یاخته اي لیپیدها

ذخیره می شود - تولید ترکیب حاصل از تخریب گویچه هاي قرمز

فعالیت می کند - تولید آنزیم هاي هیدرولیزکنندة قند شیر

ممکن است رسوب کند - گوارش چربی ها و ورود آن ها به محیط داخلی از طریق یاخته هاي پوششی خود

آنزیم ها توانایی اتصال به چند مورد از موارد زیر را دارد؟  . 3

الف ) پیش ماده        ب ) یون هاي فلزي       ج ) محصول        د ) مواد آلی به جز پیش ماده
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کدام گزینه، در مورد رانش دگره اي نادرست است؟  . 4

باعث خارج  شدن جمعیت از حالت تعادل می شود. می تواند در اثر حوادث طبیعی رخ دهد.

باعث سازگاري دگره (الل) هاي باقی ماندة جمعیت با محیط می شود. در جمعیت هایی با اندازة کوچک تر تأثیر بیشتري دارد.

کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟  . 5

«در لولۀ گوارش  .................. ، محل  .................. ، محلی قرار دارد که در  .................. مؤثر است.»

گاو - ترشح آنزیم هاي گوارشی خود جانور، بعد از - آب گیري غذا

ملخ - اولین جایگاه ذخیرة غذا، قبل از - ادامۀ گوارش مکانیکی ذرات غذا

ملخ - تکمیل گوارش برون یاخته اي، قبل از - نخستین ذخیرة موقت غذا

گاو - آبگیري غذاي دوباره بلعیده شده در معده، بعد از - گوارش میکروبی توده هاي غذایی

کدام گزینه در مورد مخچه درست بیان شده است؟  . 6

مخچه به طور پیوسته اطلاعاتی از نخاع دریافت می کند.

برخلاف نیمکره هاي مخ، مادة خاکستري درون مادة سفید قرار دارد.

زیر لوب پس سري قرار دارد و  فاقد شیار در لایۀ خارجی خود است.

مجاور لوب گیجگاهی قرار دارد و درخت زندگی در ناحیۀ کرمینه آن مشاهده می شود.

در پایان مرحلۀ انقباض (سیستول) دهلیزي، حجم خون درون دهلیزها  .................. حجم خون درون بطن ها در  .................. مقدار ممکن می باشد.  . 7

برخلاف- کمترین همانند- بیشترین برخلاف- بیشترین همانند- کمترین

در اسبک ماهی ..................  . 8

لقاح در بدن نر انجام می شود و پس از تولد، رشد و نمو جنین در آب آغاز می شود.

اساس تولید مثلی با ماهی هاي داراي لقاح خارجی مشابه است.

جانور ماده تخمک را به درون حفره هاي بدن جنس نر، منتقل می کند.

براي افزایش احتمال برخورد گامت ها، والدین تعداد زیادي گامت را هم زمان وارد آب می کنند.
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چند عبارت در رابطه با دستگاه عصبی محیطی انسان نادرست است؟      . 9

الف) عصب فاقد هسته است.

ب) یاخته هاي پشتیبان بافت پیوندي اطراف اعصاب را ایجاد می کند.

ج) هر عمل غیرارادي توسط بخش اعصاب خودمختار کنترل می شود.

43د) دستگاه عصبی محیطی داراي  عصب است.
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عمل پروتئین سازي در کدام یک از اجزاي درون یاخته اي زیر انجام می شود؟  . 10

هسته دستگاه گلژي کافنده تن ریبوزوم

کدام عبارت، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟  . 11

«در هر مرحله اي از رونویسی توسط یک رنابسپاراز، که مارپیچ دنا حول محور خود مجدداً تشکیل می شود، .................. »

جدا شدن رنابسپاراز از مولکول دنا مشاهده نمی شود. ممکن نیست اتصال همان رنابسپاراز به راه انداز دیده شود.

اندازة ساختار حباب مانند در دنا کاهش پیدا می کند. نمی توان حرکت رنابسپاراز بر روي دنا را مشاهده کرد.

مردى بیمار، مادرش و همۀ دخترهایش بیمار هستند. الگوى وراثتى بیمارى در این خانواده می تواند .................. باشد.  . 12

فقط وابسته به  بارز و غیرجنسى بارز و نهفته فقط وابسته به  بارز

غیرجنسى بارز و نهفته و وابسته به  بارز و نهفته فقط غیرجنسى و وابسته به  بارز

XX
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کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستى کامل مى کند؟  . 13

«در ترجمۀ رشته هاى پلى پپتیدى دیوارة یاخته اى در پارانشیم، جایگاهى از رناتن که ..................؛ قطعاً ..................»

آبکافت نخستین پیوند در آن مشاهده مى شود – محل قرارگیري نخستین رناي ناقل داراي آمینواسید است.

آخرین رمزه به آن وارد مى شود – محل ورود آخرین پادرمزه نیز مى باشد.

محل خروج آخرین پادرمزه مى باشد – سنتز نخستین پیوند در آن صورت گرفته است.

محل ورود عامل آزادکننده است – محل خروج رناهاى ناقل در مرحلۀ طویل  شدن ترجمه است.

قند ذخیره اي گیاهان از لحاظ ساختاري به کدام ماده شبیه است؟  . 14

ساکارز گلیکوژن تري گلیسریدها هموگلوبین

.  هورمونی که محرك .................. است، نمی تواند سبب .................. شود. (با تغییر) 15

ریشه دار کردن قلمه ها - توقف رشد جوانه هاي جانبی  درشت  کردن میوه هاي بی دانه - تحریک طویل  شدن ساقه ها

تقسیم سلولی - تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها پلاسمولیز سلول هاي نگهبان روزنه ها - عدم رشد دانه ها

بر طبق الگوي جریان فشاري، .................. را در پی دارد.  . 16

بارگیري آبکشی، در ابتدا افزایش پتانسیل آب آوند آبکش

باربرداري آبکشی، افزایش فشار اسمزي آوند چوبی

عبور قند و مواد آلی از دیوارة عرضی آوندهاي آبکش در حین بارگیري آبکشی، مصرف انرژي

افزایش فشار در آوند آبکشی، حرکت توده اي شیرة پرورده

پادرمزه در رناي ناقلی که متیونین را حمل می کند، کدام است؟ (با تغییر)  . 17
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چند مورد از موارد زیر درست است؟  . 18

الف- در انسان، برخلاف زنبور، هوا به صورت دو طرفه در مجاري تنفسی جریان می یابد.

ب- در ملخ، همانند هیدر، تبادل گازها بدون نیاز به دستگاه گردش مواد انجام می شود.

ج- در کوسه، برخلاف نوزاد قورباغه، جهت حرکت آب و خونِ در تیغه هاي آبششی مخالف هم است.

د-در دوزیستان بالغ، همانند کرم خاکی، شبکه وسیع مویرگی در زیر پوست وجود دارد.

یک مورد دو مورد            سه مورد              چهار مورد         

کدام یک صحیح است؟  . 19

بین هر چهار رشتۀ  ساختار تتراد می تواند کراسینگ اور رخ دهد. کراسینگ اور همواره منجر به نوترکیبی می شود.

کراسینگ اور فقط می تواند بین کروموزوم هاي همتا رخ دهد. در کراسینگ اور  سانترومر شرکت می کنند.

DNA
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چند مورد، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟  . 20

«به طور طبیعی هر یاختۀ هاپلوئیدي که امکان دارد در داخل لولۀ رحمی دیده  شود، ..................»

الف) در صورت لقاح، می تواند یاخته اي به  وجود آورد که بیش  از یک مجموعۀ کروموزومی دارد.

ب) درون نوعی اندام تولید کنندة هورمون هاي جنسی به  وجود آمده است.

ج) براي حرکت خود تنها به زنش مژك هاي یاخته هاي پوشانندة لولۀ رحمی نیاز دارد.

د) مستقیماً از تقسیمی حاصل  شده  است که در آن کروماتید هاي خواهري از هم جدا می شوند.
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کدام گزینه از غدد برون ریز می باشد؟  . 21

بخش پیشین هیپوفیز جزایر لانگرهانس غدد بناگوشی  فوق کلیوي

با توجه به مراحل بیان ژن در سلول، اولین قدم براي تولید آلبومین به کمک آنزیمی صورت می گیرد که  .................. .  . 22

به کمک ریبوزوم باعث تشکیل پیوند پپتیدي می شود. می تواند  نوع مونومر را به یکدیگر وصل کند.

در محل ساخت خود، فعالیت می کند. از یکی از رشته هاي ژن به عنوان الگو استفاده می کند.

20

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  . 23

«فقط بعضی جانورانی که ................... دارند.»

بکرزایی انجام می دهند، توانایی انجام لقاح  داراي توانایی لقاح داخلی هستند، لقاح در بدن جاندار نر

داراي اندوختۀ تخمک اندکی هستند، لقاح خارجی  داراي هر دو دستگاه تولیدمثلی هستند، قدرت جفت یابی

طی گلیکولیز هر .................. برخلاف .................. داراي یک فسفات در ساختار خود است.  . 24

قند شش کربنۀ فسفات  دار ـ پیرووات پیرووات ـ قند شش کربنۀ فسفات  دار قند سه کربنۀ فسفاته ـ گلوکز مولکول سه فسفات دار ـ قند فسفاته

در یاخته هاي یوکاریوتی .................. یاخته هاي پروکاریوتی، هر ..................  . 25

همانند - آمینواسید تنها توسط یک نوع از مولکول هاي رناي ناقل براي نخستین بار به جایگاه  در مرحلۀ طویل  شدن وارد می شود.

برخلاف - تنظیم بیان ژن در یاخته، توسط افزاینده و عوامل رونویسی متصل به آن انجام می شود.

همانند- رناي پیک سالم حاصل از رونویسی، الزاماً داراي رمزة  در ساختار خود است.

برخلاف - آنزیم رونویسی کننده از رشته هاي دنا به کمک عوامل رونویسی متصل به افزاینده، رونویسی را آغاز می کند.
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کدام گزینه دربارة پیش مادة قندي آنزیم روبیسکو صحیح است؟  . 26

تولید این ماده در چرخۀ کالوین، نیازمند مصرف انرژي زیستی است. تنها ترکیب دوفسفاته است که در چرخۀ کالوین تولید یا مصرف می شود.

اولین مادة آلی پایدار ساخته شده در چرخۀ کالوین است. CO2در هنگام ترکیب با  تعدادي قند سه کربنی تک فسفاته تولید می کند.
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در نوعی دیابت که حجم ادرار فرد، به علت اختلال در ترشح نوعی هورمون از اندامی که با پردة صفاق احاطه .................. است، افزایش می یابد،  . 27

.................. برخلاف .................. قابل انتظار است.

شده - افزایش احتمال اختلال در فعالیت اصلی ترین یاخته هاي بافت عصبی مغز - کاهش تحریک مرکز تشنگی در هیپوتالاموس

نشده - افزایش میزان فشار خون در رگ هاي مربوط به گردش عمومی - افزایش احتمال تورم قسمت هایی از بدن

نشده - افزایش فعالیت الکتریکی گیرنده هاي حساس به کشش در دیوارة مثانه - افزایش میزان خون بهر آئورت

Hشده - کاهش فعالیت یاخته هاي سیستم ایمنی - افزایش میزان ترشح  و افزایش بازجذب بی کربنات در نفرون ها +

همۀ عبارات زیر دربارة «گروهی از جانداران» صادق است، به جز ..................  . 28

مواد گوناگون براي ورود به یاخته هاي آن ها باید از سدي عبور کنند. ترکیبات مایع اطراف یاخته هاي آن در محدوده اي ثابت تغییر می کند.

در محیطی شامل عوامل غیرزنده و زنده رشد می کنند. کلسترول یکی از اجزاي تشکیل دهنده غشاي یاختۀ آن ها است.

در تنفس یاخته اي در هنگام تبدیل ..................  آزاد می شود.  . 29

ترکیب  کربنی به ترکیب  کربنی در راکیزه ترکیب  کربنی به پیرووات در سلول هوازي

پیروویک اسید به استیل کوآنزیم  در سلول بی هوازي ترکیب  کربنی به ترکیب  کربنی در غشاي راکیزه

CO2
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کدام گزینه عبارت زیر را در رابطه با حجم هاي تنفسی فردي سالم به درستی کامل می کند؟  . 30

«به طور حتم می توان گفت، حجم هواي .................. هم زمان با .................. ماهیچه(هاي) .................. می شود.»

باقی مانده - استراحت- دیافراگم، از بدن خارج ذخیرة دمی - انقباض - دیافراگم، به بدن وارد

ذخیره بازدمی - استراحت - بین دنده اي خارجی، به بدن وارد جاري - انقباض - بین دنده اي داخلی، از بدن خارج

در نوعی جانور بالغ، انتقال یک بارة خون اکسیژن دار به تمام مویرگ هاي اندام ها دیده می شود. بزرگ ترین بخش مغز این جانور برخلاف بخشی از  . 31

مغز که در جلویی ترین قسمت آن قرار دارد، ..................

در ساختار خود داراي دو لوب یا قسمت است.  در مجاورت با مخ قرار گرفته است.

نسبت به سایر قسمت هاي مغز در سطح بالاتري قرار گرفته است.  عصب مربوط به آن، در بخش زیرین آن دیده می شود. 

به طور معمول، کدام گزینه صحیح است؟  . 32

هر رنگیزة موجود در آنتن، بیشترین جذب را در محدودة  تا  نانومتر نور مرئی صورت می دهد.

هر الکترون برانگیخته، انرژي را به مولکول مجاور منتقل می کند و به سطح انرژي قبلی خود برمی گردد.

هر فتوسیستم، به کمک آنتن هاي گیرنده نور انرژي نور را می گیرد و به مراکز واکنش خود منتقل می کند.

هر زنجیرة انتقال الکترون غشاي تیلاکوئید، الکترون هاي برانگیخته را از نوعی کلروفیل  دریافت می کند.
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کدام عبارت، فقط در ارتباط با گروهی از انعکاس ها در بدن انسان، صحیح است؟  . 33

به کمک یاخته هاي حسی دستگاه عصبی محیطی انجام خواهند شد. با فعالیت سیناپس هاي موجود در نخاع کنترل می شوند.

با تولید پیام هاي عصبی در نورون هاي بخش حرکتی اعصاب صورت می گیرند.  براي انجام صحیح آن ها به فعالیت گروهی از یاخته  هاي پشتیبان نیاز است.

کدام عبارت درباره پرندگان و پستانداران، درست است؟  . 34

بخش عقبی طناب عصبی غیر برجسته بوده و درون مهره هاي استخوانی قرار دارد.

گوارش شیمیایی مواد غذایی بعد از گوارش مکانیکی آغاز می شود.

ماده دفعی نیتروژن دار فقط به صورت اوره از بدن دفع می شود.

همه اطلاعات حسی و حرکتی، در لایه خارجی بزرگ ترین بخش مغز پردازش می شود.
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در باکتري اشرشیاکلاي، به منظور ساخته  شدن آنزیم هایی که در تجزیۀ مالتوز دخالت دارند، چند مورد زیر ضروري است؟  . 35

الف) مالتوز به توالی خاصی از دنا متصل شود.

ب) در محیط باکتري قند مالتوز وجود داشته باشد.

ج) مانع سر راه رنابسپاراز از روي توالی خاصی از دنا برداشته شود.

د) با ایجاد خمیدگی در دنا عوامل رونویسی در کنار هم قرار گیرند.

1234

در خصوص هر اندام متعلق به دستگاه گوارش که بخشی از آن توسط اندام داراي ماهیچۀ مورب پوشیده شده است، کدام مورد درست است؟  . 36

تحت تأثیر یکی از هورمون هاي مترشحه از لولۀ گوارش، در مقدار تولید یکی از ترشحات خود تغییر ایجاد می کنند.

آنزیم هاي مترشحه از یاخته هاي آنها، در دمایی ویژه و محیطی اسیدي داراي فعالیت هستند.

در ایجاد مولکول هاي گلیسرول و اسید چرب از تري گلیسریدهاي رژیم غذایی نقش دارند.

آنزیم هاي غیرفعال براي تجزیۀ پروتئین هاي درون روده می سازند.

دربارة محتویات خارج شده از یک خانم سالم در روز دوم چرخۀ جنسی از محل واژن، کدام عبارت به نادرستی بیان شده است؟  . 37

ممکن است ژن هایی در برخی یاخته هاي آن مشاهده شود که در یاخته هاي زندة بدن این فرد یافت نمی شود.

از گروهی از یاخته هاي آن نمی توان براي تهیۀ تصویري به منظور بررسی جهش ها و تعداد کروموزوم ها استفاده کرد.

رشته هایی از مولکول هاي زیستی یافت می شود که در بافت موجود در همۀ لایه هاي لوله  گوارش نیز وجود دارد.

Rhیاخته هایی با تنها یک مجموعۀ کروموزومی اما داراي دو نسخه از ژن مربوط به گروه خونی   در هسته، یافت نمی شوند.

کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی کامل می کند؟  . 38

«در یک دو راهی همانندسازي، امکان  .................. »

قرار گرفتن نوکلئوتیدهایی با بیش از یک گروه فسفات در داخل رشته وجود دارد.

دارد که تعداد آنزیم اي شکنندة پیوند هیدوژنی بیشتر از تعداد آنزیم هایی دنابسپاراز باشد.

ندارد که آنزیم هلیکاز در جدا کردن پروتئین هاي همراه دنا، نقش داشته باشد.

قرارگیري دو باز آلی پورین در دو رشته روبه روي یکدیگر وجود ندارد.

در هر یاختۀ پیکري گل لاله عباسی که در آن واکنش هاي ..................  انجام می شوند، ..................  . 39

چرخۀ کالوین ــ ایجاد پیوندهاي پپتیدي در محل استقرار دنا ممکن است.

تجزیه و تشکیل  ــ انواعی از آنزیم ها در همانند سازي دناي هسته اي فعال هستند.

اکسایش پیرووات و چرخۀ کربس ــ دیوارة پسین بین غشا و دیوارة نخستین قرار گرفته  است.

تنفس یاخته اي بی هوازي در سیتوپلاسم ــ همواره رنابسپاراز نوع  فعالیت دارد.

ATP

3

با توجه به فرایندهاي تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی که در کتاب درسی آمده است، چند مورد زیر درست است؟  . 40

الف) در تنظیم مثبت برخلاف تنظیم منفی، در پیِ پیوستن پروتئین به قند و پیوستن گلیکوپروتئین به توالی نوکلئوتیدي، پیوستنِ پروتئین به راه انداز

امکان پذیر می شود.

ب) در تنظیم منفی همانند تنظیم مثبت، هر پروتئینی که در تنظیم بیان ژن مؤثر است و به توالی قبل یا بعد از راه انداز متصل می شود، میل ترکیبی به قند

دارد.

ج) در نوعی تنظیم، در صورت اتصال بیش از دو پروتئین به توالی هاي نوکلئوتیدي و ایجاد ساختار حلقه مانند در مولکول دنا، رونویسی تسریع می شود.

د) در انواعی از تنظیم ها، تمایل پیوستن پروتئین ها به برخی مولکول هاي دیگر، در شرایط مختلف و تحت تأثیر عوامل مختلف، تغییر می کند.

1234
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با توجه به چرخه جنسی زنی بالغ، کدام یک از گزینه هاي زیر در حد فاصل زمانی قرارگیري اسپرم در مجاورت مام یاخته (اووسیت) ثانویه تا  . 41

جایگزینی یاخته تخم در یکی از فرورفتگی هاي جدار رحم، رخ می دهد؟

ضخامت دیواره داخلی رحم شروع به کاهش می نماید.

توده یاخته اي فولیکول پاره شده به جسم زرد تبدیل می شود.

با اثر هورمون  بر یاخته هدف، ترشح پروژسترون از تخمدان تداوم می یابد.

بین مقدار یکی از هورمون هاي تخمدانی و دو هورمون هیپوفیزي، بازخورد مثبت صورت می گیرد.

HCG

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  . 42

«به طور معمول، در  ..................  جاندارانی که ضمن انجام فعالیت هاي سوخت وسازي خود، با مصرف مولکول کربن دي اکسید نوعی مادة آلی را تولید

می  کنند،  ..................»

، ترکیب نوکلئوتیدداري است که به کالوین منتقل می شود. الف: گروهی از – گیرندة نهایى الکترون هاي خارج شده از فتوسیستم 

، برخلاف شیب غلظت صورت خواهد گرفت. ب: همه – خروج یون هاي پروتون از محل کاهش (احیاي) مولکول 

ج: گروهی از – رنگیزه  هایی که بیشترین جذب  آنها در بخش آبی و سبز نور مرئی است، خاصیت آنتی اکسیدانی دارد.

د: همه – طی تمامی واکنش هاي نخستین مرحلۀ تنفس یاخته  اي، ترکیبات آلی فسفات دار تولید و مصرف می شوند.

صفر

1

FAD

123

در اولین مرحله از تنفس یاخته اي هوازي،  .................. مراحل بعدي آن  ..................  . 43

همانند - مولکول هاي  و  براي استفاده شدن در زنجیره انتقال الکترون ساخته می شوند.

همانند - تعدادي از اتم هاي کربن قند اولیه به صورت  آزاد می شوند.

برخلاف - ساخته شدن  را فقط به یکی از روش هاي رایج در حیات مشاهده می کنیم.

برخلاف - تغییر در میزان  در دسترس یاخته می تواند اجراي فرایندها را دستخوش تغییر کند.

NADHFADH2

CO2

ATP

ATP

چند مورد در زنجیرة انتقال الکترون درون میتوکندري، روي نمی دهد؟  . 44

الف) یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت خود، از هر پروتئین غشایی عبور می کنند.

ب) آدنوزین تري فسفات در سطح پیش ماده تشکیل می شود.

ج) الکترون هاي پرانرژي به یون هاي هیدروژن می پیوندند و آب تشکیل می شود.

د) انرژي به طور موقت در نوعی ترکیب ذخیره می شود.

1234

روپوست  .................. پریدرم  ..................  . 45

مانند – در افزایش قطر اندام گیاه نقش ندارد. مانند – فقط از یک لایه یاخته تشکیل شده است.

برخلاف – می تواند بافتی به نام پوستک را ایجاد کند. برخلاف – نتیجۀ فعالیت سرلاد نخستین است.
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پروتئین هاي موجود در بزاق شامل پروتئین هاي غیرآنزیمی (موسین) و آنزیمی (آمیلاز گوارشی و لیزوزیم دفاعی) است. همۀ پروتئین ها توسط بافت پوششی غدد بزاقی ترشح گزینه 2  . 1

می شوند. در زیر این یاخته ها یک لایه غشاي پایه وجود دارد که شامل شبکه اي از رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی است.

آب

بزاق

پروتئین

غیر آنزیمیآنزیمی

دفاعی

لیزوزیم

موسین
گوارشی

 

 بررسی سایر گزینه ها:

»:  در مورد لیزوزیم صادق نیست. گزینۀ «

»: حرکات آرواره عامل گوارش مکانیکی است نه ترشح بزاق. گزینۀ «

»: ایجاد محیط مناسب جهت فعالیت آنزیم ها حاصل جویدن و گوارش مکانیکی (آسیاب شدن غذا) است. گزینۀ «

محل فعالیت صفرا، رودة باریک است. یاخته هاي رودة باریک آنزیم هاي تجزیه کنندة ساکارز، لاکتوز و سایر دي ساکاریدها را دارند. گزینه 3  . 2

بررسی سایر گزینه ها:

»: صفرا توسط کبد تولید می شود. دقت کنید که صفرا آنزیم ندارد. گزینۀ «

»: صفرا پس از ترشح از کبد در کیسۀ صفرا ذخیره می شود. تخریب گویچه هاي قرمز در کبد صورت می گیرد نه کیسۀ صفرا. گزینۀ «

»: تشکیل سنگ هاي کیسۀ صفرا در کیسۀ صفرا اتفاق می افتد. دقت کنید گوارش و ورود چربی ها به محیط داخلی در روده رخ می دهد. گزینۀ «

آنزیم ها توانایی اتصال به پیش ماده و موادي مانند یون فلزي مثل آهن و مس و همچنین کوآنزیمی (مواد آلی) مانند ویتامین ها را دارند. گزینه 2  . 3

دقت کنید که محصول به آنزیم نمی چسبد بلکه بعد از تشکیل از آنزیم جدا می شود.

رانش دگره اي، فرایندي است که باعث تغییر فراوانی دگره اي بر اثر رویداد هاي تصادفی می شود. رانش دگره اي گرچه فراوانی دگره ها را تغییر می دهد؛ اما بر خلاف انتخاب طبیعی به گزینه 4  . 4

سازش نمی انجامد و در واقع این تغییر فراوانی اللی به صورت تصادفی بوده و ارتباطی به سازگاري الل ها با محیط و انتخاب طبیعی ندارد. کاهش شدید در اندازة جمعیت سبب تغییر فراوانی اللی

می شود و این رانش ژنی می تواند سبب حذف برخی الل ها شود. رانش دگره اي، جهش، شارش و انتخاب طبیعی، از عوامل خروج جمعیت از تعادل است.

ملخ حشره اي گیاهخوار است که گوارش برون یاخته اي را خارج از دهان آغاز و در کیسه هاي معده ختم می کند. چینه دان محل ذخیره و نرم  شدن غذا است که قبل از کیسه هاي معده گزینه 3  . 5

قرار می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در هزار لا مواد غذایی تا حدودي آب گیري شده و سپس به شیردان (محل ترشح آنزیم هاي گوارشی خود جانور) وارد می شود. گزینۀ «

»: چینه دان (محل ذخیره و نرم  شدن غذا) قبل از پیش معده (محل خرد  شدن بیشتر غذا توسط دندانه هاي دیواره) قرار می گیرد. گزینۀ «

»: هزارلا محل آبگیري از غذاي دوباره بلعیده شده است که بعد از نگاري (محل گوارش میکروبی توده هاي غذایی) قرار دارد. گزینۀ «

مخچه به طور پیوسته از بخش هاي دیگر مغز، نخاع و اندام هاي حسی، مانند گوش و چشم پیام را دریافت و بررسی می کند. گزینه 1  . 6

بررسی سایر گزینه ها:

): در مخچه نیز، همانند نیمکره هاي مخ، بخش سفید درون مادة خاکستري قرار دارد. گزینۀ (

): مخچه در زیر لوب پس سري قرار دارد و در سطح خارجی آن شیار است اما شیارهاي مخچه کمتر از مخ است. گزینۀ (

): مخچه مجاور لوب گیجگاهی قرار دارد ولی درخت زندگی در نیمکره هاي مخچه قرار گرفته است. گزینۀ (

در پایان مرحلۀ انقباض (سیستول) دهلیزي، حجم خون درون دهلیزها به کمترین مقدار خود می رسد درحالی که حجم خون درون بطن ها در بیشترین مقدار ممکن می باشد. گزینه 4  . 7

اساس تولیدمثلی همه جانوران با هم مشابه است. گزینه 2  . 8

بررسی سایر گزینه ها:

): در اسبک ماهی لقاح در بدن جنس نر انجام می شود، جنین ها را در بدن خود نگه می دارد، پس از طی مراحل رشد و نمو، نوزادان متولد می شوند. گزینۀ (

): جانور ماده تخمک را به درون "حفره" و نه حفره هاي بدن جنس نر منتقل می کند. گزینۀ (

): لقاح در اسبک ماهی، داخلی و در بدن جنس نر انجام می شود (نه در آب) گزینۀ (

هر چهار عبارت نادرست هستند. گزینه 4  . 9

بررسی موارد:

مورد «الف»: اطراف رشته هاي عصبی، یاخته هاي پشتیبان واجدهسته قرار دارند.

مورد «ب»: در اطراف عصب بافت پیوندي قرار می گیرد و میلین اطراف رشتۀ عصبی (نه اطراف اعصاب) است.

مورد «ج»: اعصاب پیکري نیز می توانند در انعکاس نقش داشته باشند.
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مورد «د»: دستگاه عصبی محیطی  عصب ( جفت عصب) دارد.

عمل پروتئین سازي در ریبوزوم ها انجام می شود. گزینه 1  . 10

در مرحلۀ طویل شدن و پایان رونویسی، به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی میان دو رشتۀ دنا مارپیچ دنا مجدداً تشکیل می شود. در هر دو مرحله، ممکن نیست همان رنابسپاراز اولیه به گزینه 1  . 11

راه انداز متصل شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در مرحلۀ پایان، رنابسپاراز و رشتۀ رناي تازه ساخته شده، از مولکول دنا جدا می شوند. گزینۀ «

»: در مرحلۀ طویل شدن، حرکت رنابسپاراز دیده می شود. گزینۀ «

»: اندازة ساختار حباب مانند (حباب رونویسی) در مرحلۀ طویل شدن، ثابت است. گزینۀ «

با توجه به ژن نمود احتمالی پدر و زن مرد بیمار، تمامى الگوهاى وراثتى در رابطه با شرایط قابل مشاهده هستند. گزینه 4  . 12

در بیمارى غیرجنسى بارز، اگر ژنوتیپ پدر و زن مرد بیمار،  باشد؛ تمامى فرزندان این مرد بیمار خواهند بود. در بیمارى غیرجنسى نهفته نیز شرایط مذکور در صورتی  که ژنوتیپ پدر و زن مرد

بیمار  باشد، قابل مشاهده خواهد بود.

آخرین پادرمزه از جایگاه  رناتن طى مرحلۀ پایان خارج مى گردد. نخستین پیوند در جایگاه  میان دو آمینواسید تشکیل مى شود. گزینه 3  . 13

توجه کنید تشکیل پیوند هیدروژنى سنتز پیوند محسوب نمى شود.

بررسی سایر گزینه ها:

): نخستین پیوند در جایگاه  میان رناى ناقل و آمینواسید متصل به آن هیدرولیز مى شود. نخستین رناى ناقل حاوى آمینواسید نیز در مرحلۀ آغاز ترجمه وارد همین جایگاه مى شود. گزینۀ (

): آخرین رمزه (یکى از کدون هاى پایان) وارد جایگاه  می شود. آخرین پادرمزه نیز حین طویل  شدن وارد این جایگاه شده است. گزینۀ (

): عامل آزادکننده وارد جایگاه  می شود. در مرحلۀ طویل  شدن ترجمه ممکن است رناهاي ناقل مختلفی وارد جایگاه  رناتن شوند؛ ولی فقط رنایی که مکمل رمزة جایگاه  است، گزینۀ (

استقرار پیدا می کند.

منظور از قند ذخیره اي در گیاهان، نشاسته می باشد. گزینه 3  . 14

نشاسته و گلیکوژن پلی ساکارید بوده و از تعداد زیادي گلوکز ساخته شده اند.

سیتوکینین ها باعث تحریک تقسیم سلولی می شوند، در حالی که اتیلن، باعث تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها می شود؛ بنابراین، می توان گفت سیتوکینین ها نمی توانند سبب تسهیل گزینه 4  . 15

در برداشت مکانیکی میوه ها شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: از جیبرلین ها براي درشت  کردن برخی میوه هاي بدون دانه استفاده می کنند. از همین هورمون براي تحریک طویل  شدن ساقه ها نیز استفاده می شود. گزینۀ «

»: از اکسین در کشاورزي براي ریشه دار کردن قلمه ها استفاده می شود، همچنین اکسین با توقف رشد جوانه هاي جانبی، باعث چیرگی رأسی می شود. گزینۀ «

»: آبسیزیک اسید از هورمون هاي بازدارندة رشد است و در عدم رشد دانه ها نقش دارد. این هورمون، می تواند باعث پلاسمولیز، خروج آب از سلول هاي نگهبان روزنه (بستن روزنه ها) شود. گزینۀ «

گزینه 4  . 16

»: در بارگیري آبکشی، قند و مواد آلی در محل منبع، به روشِ انتقال فعال، وارد یاخته هاي آبکش می شوند و پتانسیل آب آنها را کاهش خواهند داد (افزایش فشار اسمزي). گزینۀ «

»: در باربرداري آبکشی، مواد آلی شیرة پرورده با انتقال فعال، وارد محل مصرف یا ذخیره می شوند. به دنبال افزایش پتانسیل آب در آوندهاي آبکشی، آب از این آوندها به سمت آوندهاي گزینۀ «

چوبی، طی مسیر می کند و باعث کاهش فشار اسمزي آنها می شود.

»: با افزایش مقدار مواد آلی و به ویژه ساکارز، آب از یاخته هاي مجاور آوند چوبی به آوند آبکش وارد می شود. در یاخته هاي آبکشی، فشار افزایش یافته و در نتیجه محتویات » و « گزینه هاي «

، جریان مواد در طول آوند آبکش مدنظر است که بر طبق جهت شیب فشاري انجام می شود. شیرة پرورده به صورت توده اي از مواد به سوي محل داراي فشار کمتر به حرکت در می آید. در گزینۀ 

پادرمزه رناي ناقل متیونین  و رمزه آن  است. گزینه 1  . 17

موارد ب و د درست هستند. گزینه 3  . 18

تحلیل موارد:  

الف) در نایدیس ها (مجاري تنفسی حشرات) همانند مجاري تنفسی انسان، جریان هوا دو طرفه است. 

ب) در حشراتی مثل ملخ که تنفس نایدیسی دارند، دستگاه گردش مواد نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد. در هیدر، ساختار ویژه اي براي تنفس وجود ندارد. 

ج) ماهی ها همانند نوزاد دوزیستان، داراي تنفس آبششی هستند.

د) دوزیستان بالغ علاوه بر تنفس ششی، تنفس پوستی نیز دارند. کرم خاکی تنفس پوستی دارد. در تنفس پوستی شبکۀ مویرگی زیرپوستی با مویرگ هاي فراوان وجود دارد.

در کراسینگ اور، کروماتید هاي غیرخواهري از کروموزوم هاي همتا شرکت دارند. گزینه 4  . 19

سایر گزینه ها:

) اگر کروماتید هاي شرکت کرده در کراسینگ اور داراي الل هاي ژنی یکسانی باشند، نوترکیبی رخ نمی دهد. گزینۀ 

) کراسینگ اور فقط بین کروماتید هاي غیر خواهري رخ می دهد. گزینۀ 

) در کراسینگ اور تنها دو کروموزوم مضاعف شده و دو سانترومر حضور دارند. گزینۀ 

تنها مورد «الف» صحیح است. گزینه 3  . 20

اسپرم، مام یاختۀ ثانویه، تخمک و جسم قطبی (دو نوع) یاخته هاي هاپلوئیدي هستند که درون لولۀ رحم قابل مشاهده اند.

بررسی همۀ موارد:

مورد الف) درست، در صورت لقاح، قطعاً یاخته با بیش  از یک مجموعۀ کروموزومی تولید می شود.
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مورد ب) نادرست، تخمک و جسم قطبی دوم (که از تقسیم میوز  به وجود می آید)، در صورت لقاح مام یاختۀ ثانویه با اسپرم در داخل لولۀ رحم تولید می شود.

مورد ج) نادرست، در مورد اسپرم که خودش وسیلۀ حرکتی (تاژك) دارد، صادق نیست. همچنین انقباضات لولۀ رحمی را هم باید در نظر داشت.

مورد د) نادرست، مام یاختۀ ثانویه و جسم قطبی اول حاصل تقسیم میوز  هستند و اسپرم نیز حاصل تمایز زام یاختک است نه تقسیم.

غدد بناگوشی عامل ترشح بزاق هستند و برون ریز می باشند. گزینه 2  . 21

اولین قدم براي تولید پروتئین، رونویسی است و به کمک آنزیم رنابسپاراز صورت می گیرد. رنابسپاراز از یک رشته ژن به عنوان الگو استفاده می کند. گزینه 3  . 22

بررسی سایر گزینه ها:

: رنابسپاراز حداکثر از  نوع مونومر (نوکلئوتیدهاي ریبوزدار) براي تولید محصولات استفاده می کند. گزینۀ 

:  رنابسپاراز پیوند فسفودي استر تشکیل می دهد. ( نه پپتیدي ) گزینۀ 

:  رنابسپاراز یوکاریوتی در سیتوپلاسم ساخته می شود ولی براي فعالیت وارد هسته می شود. گزینۀ 

گزینه 2  . 23

بکرزایی نوعی تولید مثل جنسی است و براي مثال در زنبور عسل و بعضی مارها دیده می شود. تمام این جانوران توانایی انجام لقاح را دارند، اما بنابر شرایطی لقاح انجام نداده و بکرزایی می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

): در اسبک ماهی جانور ماده، تخمک را به درون حفره اي در بدن جنس نر منتقل می کند و لقاح در بدن نر انجام می شود. جنس نر، جنین را در بدن خود نگه می دارد، پس از طی مراحل رشد گزینه (

و نمو، نوزادان متولد می شوند.

): در جانوران نرماده، یک فرد هر دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده را دارد. در کرم هاي پهن مثل کرم کبد، هر فرد تخمک هاي خود را بارور می کند. در مورد کرم هاي حلقوي مثل کرم گزینه (

خاکی، لقاح دو طرفی انجام می شود؛ یعنی وقتی دو کرم خاکی در کنار هم قرار می گیرند، اسپرم هاي هر کدام تخمک هاي دیگري را بارور می سازد. ممکن است در کرم هاي خاکی براي پیدا کردن

جانور دیگر براي لقاح، جفت یابی صورت بگیرد اما در کرم پهن این چنین نیست. 

): در پستانداران به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین و در ماهی ها و دوزیستان به علت دورة جنینی کوتاه، میزان اندوختۀ تخمک کم است. پستانداران لقاح داخلی دارند.  گزینه (

، فروکتوز فسفاته و اسید دو فسفاته داراي دو فسفات، قند فسفاته داراي یک فسفات و گلوکز و پیرووات فاقد فسفات در ساختار طی گلیکولیز،  داراي سه فسفات،  گزینه 2  . 24

خود هستند.

گزینه 3 رمزه اي است که ترجمه از آن آغاز می شود، پس هر رناي پیک سالم چه یوکاریوتی و چه پروکاریوتی این رمزه را دارد.  . 25

بررسی سایر گزینه ها:

»: اگر آمینواسیدي فقط یک نوع رمزه داشته باشد، فقط یک نوع رناي ناقل می تواند آن را حمل کند. گزینۀ «

»: بیان همۀ ژن ها الزاماً توسط افزاینده تنظیم نمی شود. گزینۀ «

»: عوامل رونویسی متصل به افزاینده بر سرعت و مقدار رونویسی مؤثر است نه آغاز آن. گزینۀ «

منظور از صورت سؤال، قند ریبولوزبیس فسفات است. در مرحلۀ مربوط به تولید ریبولوزبیس فسفات،  مصرف می شود. گزینه 2  . 26

بررسی سایر گزینه ها:

»:  که دو فسفات دارد، نیز در چرخۀ کالوین تولید می شود. گزینۀ «

، مولکول شش کربنی ناپایداري تولید می شود که به اسیدهاي سه کربنی تک فسفاته می شکند. بنابراین اولین مادة آلی پایدار ساخته شده »: از ترکیب ریبولوز بیس فسفات با  » و « گزینه هاي «

در چرخۀ کالوین، ترکیبی سه کربنی است.

غدة احاطه شده با پردة صفاق که اختلال در ترشح هورمونی از آن سبب بروز دیابت می شود: غدة پانکراس (مربوط به دیابت شیرین) گزینه 1  . 27

غدة احاطه نشده با پردة صفاق که اختلال در ترشح هورمونی از آن سبب بروز دیابت می شود: غدة هیپوفیز (مربوط به دیابت بی مزه)

دیابت بی مزه ناشی از عدم ترشح هورمون ضدادراري می باشد و در آن مقدار زیادي ادرار رقیق تولید می شود. در دیابت شیرین به علت افزایش میزان گلوکز ادرار و در پی آن آب ادرار، حجم ادرار

نیز افزایش می یابد.

بررسی همۀ گزینه ها:

»: در بیماري دیابت شیرین یاخته هاي بدن براي تأمین انرژي موردنیاز خود اقدام به تجزیۀ چربی ها و یا پروتئین ها می کنند. می دانیم در پی تجزیۀ چربی ها، محصولات اسیدي تولید می شوند گزینۀ «

که در صورت عدم درمان در نهایت منجر به اغما و مرگ می شود، پس این محصولات اسیدي می توانند باعث اختلال در فعالیت نورون هاي مغزي شوند. همچنین در دیابت شیرین به علت تجمع

گلوکز در خوناب، فشار اسمزي خوناب افزایش یافته و میزان تحریک مرکز تشنگی در هیپوتالاموس افزایش می یابد.

»: در بیماري دیابت بی مزه به علت کاهش حجم خون، فشار خون کاهش می یابد. همچنین میزان احتمال بروز خیز(آدم) نیز در بخش هایی از بدن کاهش می یابد. گزینۀ «

»: در بیماري دیابت بی مزه به علت افزایش حجم ادرار میزان انعکاس تخلیۀ ادرار بیشتر فعال می شود و نتیجۀ آن فعالیت بیشتر یاخته هاي عصبی مؤثر در بروز این انعکاس است. همچنین گزینۀ «

در دیابت بی مزه به علت کاهش بازجذب آب در نفرون ها، فشار اسمزي خوناب افزایش می یابد و بدین ترتیب میزان هماتوکریت (نسبت حجم گویچه هاي قرمز به حجم خون) افزایش می یابد.

»: در بیماري دیابت شیرین به علت تجزیۀ پروتئین ها، مقاومت بدن کاهش یافته و سیستم ایمنی بدن تضعیف می شود. همچنین در این بیماري به علت تجزیۀ چربی ها و تولید محصولات گزینۀ «

اسیدي، میزان  خون کاهش می یابد و بنابراین در نفرون هاي کلیه، میزان ترشح یون  و بازجذب  افزایش می یابد.

همۀ جانداران در محیطی پیچیده، شامل عوامل غیرزنده مانند دما، رطوبت، نور و عوامل زنده شامل باکتري ها، قارچ ها، حشرات و مانند آن ها رشد می کنند. گزینه 4  . 28

در گام  در چرخۀ کربس ترکیب  کربنی به ترکیب پنج کربنی تبدیل شده و یک  و یک   نیز ساخته می شود. گزینه 2  . 29

بررسی سایر گزینه ها:

- در مسیر قند کافت در گام  ترکیب سه کربنی دو فسفاته به پیرووات تبدیل شده و دو مولکول   نیز ساخته می شود.

- در گام  چرخۀ کربس ترکیب پنج کربنی به ترکیب چهار کربنی تبدیل می شود و  آزاد می شود؛ البته باید دقت داشت که واکنش هاي چرخۀ کربس درون راکیزه انجام می شود، نه در

غشاي راکیزه.
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- پیروویک اسید تنها در شرایط هوازي به استیل کوآنزیم  تبدیل شده و نیز یک  تولید می کند.

ماهیچۀ دیافراگم حین دم منقبض و مسطح می شود، مثل زمان ورود ذخیرة دمی. گزینه 1  . 30

گزینه 3  . 31

در ماهی و نوزاد دوزیست گردش خون از نوع ساده است. مزیت این نوع گردش خون، انتقال یک بارة خون اکسیژن دار بـه تمام مویرگ هاي اندام هاست. چون صورت سؤال اشاره به بالغ بودن این

جانور کرده است، بنابراین منظور از این جانور، ماهی است. با توجه به شکل زیر که در آن مغز ماهی نشان داده شده است، می توان گفت که لوب بینایی بزرگ ترین بخش مغز است و لوب هاي

بویایی از همه جلوتر قرار گرفته اند. ماهی داراي دو لوب بینایی و دو لوب بویایی است و عصب بینایی، در قسمت زیرین لوب بینایی مغز و عصب بویایی در قسمت جلویی لوب بویایی مغز قرار گرفته

است.

همچنین با توجه به شکل مشخص است که هـم لوب بینایی و هم بویایی، در مجاورت با مخ مشاهده می شوند. در مغز ماهی، مخچه نسبت به

سایر قسمت ها، بالاتر قرار گرفته است.

گزینه 4  . 32

در هر زنجیره انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید، الکترون هاي خارج شده از نوعی کلروفیل  در مرکز واکنش، به زنجیره وارد شده و توسط حاملین الکترونی منتقل می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

)، بیشترین جذب در محدودة  تا  نانومتر (بنفش – آبی) صورت می گیرد.  ): در هر دو نوع سبزینه ( و  گزینه (

): الکترون برانگیخته ممکن است با انتقال انرژي به مولکول رنگیزه بعدي، به مدار خود برگردد یا از رنگیزه خارج و به وسیلۀ رنگیزه یا مولکولی دیگر گرفته شود. گزینه (

): هر فتوسیستم شامل آنتن هاي گیرندة نور و یک مرکز (نه مراکز!) واکنش است. هر آنتن که از رنگیزه هاي متفاوت (کلروفیل ها و کاروتنوئیدها) و انواعی پروتئین ساخته شده است، گزینه (

انرژي نور را می گیرد و به مرکز واکنش منتقل می کند.

گزینه 1  . 33

نخاع مرکز برخی از انعکاس هاي بدن انسان است؛ درنتیجه این گزینه دربارة گروهی از انعکاس ها (نه همۀ آن ها) صادق است.

بررسی سایر گزینه ها:

): همواره براي شروع انعکاس، نوعی نورون حسی پیام عصبی را به دستگاه عصبی مرکزي منتقل می کند. گزینۀ (

): انعکاس ها پاسخ هاي سریع و غیر ارادي هستند و براي وقوع یک پاسخ سریع، یاختۀ سازنده غلاف میلین مورد نیاز است. گزینۀ (

): در انعکاس ها هم دستگاه عصبی محیطی (بخش حسی و بخش حرکتی) و هم دستگاه عصبی مرکزي دخالت دارند. در انعکاس ها به کمک بخش حرکتی پیکري یا خودمختار دستورات از گزینۀ (

مرکز عصبی به اندام عمل کننده ارسال می شود.

در پرندگان و پستانداران: نخاع درون مهره هاي استخوانی قرار می گیرد.  گزینه 1  . 34

بررسی سایر گزینه ها:

: گوارش مکانیکی و شیمیایی هم زمان در دهان آغاز می شود. 

: ماده دفعی نیتروژن دار شامل اوره، اسید اوریک و کرآتینین می شود.

: انعکاس هاي نخاعی مستقل از قشر مخ صورت می گیرد.

تنها مورد (ب) ضروري است. گزینه 1  . 35

در باکتري اشرشیاکلاي، تنظیم رونویسی در مورد ژن هاي مربوط به ساخت آنزیم هاي تجزیه کنندة مالتوز به صورت مثبت انجام می شود.

 بررسی موارد:

مورد الف) در حضور مالتوز در محیط، پروتئین فعال کننده به جایگاه اتصال خود متصل می شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را شروع کند. اتصال

مالتوز به فعال کننده باعث پیوستن آن به جایگاه اتصال شده و رونویسی شروع می شود؛ طبق شکل زیر مالتوز به دنا متصل نمی گردد.

عدم رونویسی
راه انداز

جایگاه اتصال فعال کننده

رنا بسپاراز

فعال کننده

جام رونویسی

راه انداز
جایگاه اتصال فعال کننده

فعال کننده

رنا بسپاراز

مالتوز )ب

)الف

 

مورد ب) اگر در محیط باکتري، قند مالتوز وجود داشته باشد، درون باکتري آنزیم هایی ساخته می شوند که در تجزیۀ آن دخالت دارند. در عدم حضور مالتوز این آنزیم ها ساخته نمی شوند، چون
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باکتري نیازي به آنها ندارد؛ پس وجود مالتوز براي ساخته  شدن آنزیم هایی که در تجزیۀ آن دخالت دارند ضروري است.

مورد ج) در باکتري اشرشیاکلاي، در طی ساخته  شدن آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز با برداشته  شدن مانع سر راه (پروتئین مهار کننده) که به توالی خاصی از دنا (اپراتور) متصل است، رنابسپاراز

می تواند رونویسی ژن ها را انجام دهد. در تنظیم مثبت رونویسی مربوط به تجزیۀ مالتوز مهار کننده و اپراتور وجود ندارد.

مورد د) در تنظیم بیان ژن یوکاریوت ها در مرحلۀ رونویسی، با پیوستن برخی از عوامل رونویسی به توالی افزاینده و با ایجاد خمیدگی در دنا، عوامل رونویسی متصل به افزاینده در کنار عوامل

رونویسی متصل به راه انداز قرار می گیرند. کنار هم قرارگیري این عوامل، سرعت رونویسی را افزایش می دهد؛ باکتري اشرشیاکلاي جانداري پروکاریوت است. 

کادر مشاوره:  سوال رو با دقت بخون! گزینه 3  . 36

با توجه به اینکه زمان داوطلبا براي جواب دادن به تست ها محدوده، برخی از این داوطلباي عزیز ما میخوان روش هاي تست زنی سریع رو به کار ببرن. اما میان و بدون اینکه به سوال خوب فکر کنن،

سریع ازش عبور می کنن و همین مسئله باعث میشه که نتونن به سوالی که بلدن، درست جواب بدن. طراحان سوال کنکور هم متوجه این عجلۀ شما شدن و بعضی از سؤالا رو جوري طراحی می کنن

که همۀ موارد درست هست به جز یک گزینه. و معمولاً بهترین گزینۀ درست رو گزینۀ اول قرار میدن و شما با دیدنش هول می شید و سریع علامت می زنید درصورتی که ممکنه جوابش گزینه  یا 

باشه.

 لوزالمعده در پشت معده قرار دارد و قسمتی از آن در جلو توسط معده که واجد سه لایۀ ماهیچه اي طولی، حلقوي و

مورب می باشد، پوشیده شده است. علاوه بر لوزالمعده، قسمتی از کبد هم در پشت معده قرار دارد. کبد از طریق تولید

صفرا (گوارش مکانیکی) و لوزالمعده از طریق تولید آنزیم لیپاز (گوارش شیمیایی)، در گوارش تري گلیسریدهاي

رژیم غذایی نقش دارند.

 

 بررسی سایر گزینه ها:

) لوزالمعده تحت تأثیر هورمون سکرتین مترشحه از لولۀ گوارش (رودة باریک)، در تولید بی کربنات خود تغییر ایجاد می کند، ولی کبد این ویژگی را ندارد.

) پروتئازهاي لوزالمعده، در محیط قلیایی رودة باریک فعالیت می کنند. همچنین کبد آنزیم گوارشی ترشح نمی کند.

) لوزالمعده، آنزیم هاي لازم براي گوارش شیمیایی انواع مواد را تولید می کند. پروتئازهاي لوزالمعده درون رودة باریک فعال می شوند. همچنین کبد آنزیم گوارشی ترشح نمی کند و صفرایی که

تولید می کند هم فاقد آنزیم است.

در خون خارج شده هنگام قاعدگی از واژن می توانیم یاخته هاي جنسی نر که موفق به انجام لقاح نشده (در صورتی که ورود اسپرم در روز نزدیک به قاعدگی باشد)، اووسیت ثانویه، گزینه 4  . 37

یاخته هاي خونی و بافت تخریب شده را مشاهده می کنیم. در اووسیت ثانویه، یاخته هاي خونی و بافت هاي تخریب شده را مشاهده می کنیم. در اووسیت ثانویه یک مجموعه کروموزوم غیرهمتا می بینیم

که به دلیل دوکروماتیدي بودن کروموزوم ها، از هر ژن دو نسخه دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: اگر طبق شرح توضیح داده شده، در خون قاعدگی اسپرم مشاهده شود، در اسپرم می توانیم کروموزوم  را مشاهده کنیم که در هیچ یک از یاخته هاي بدن زن مشاهده نمی شود. همچنین گزینۀ «

در خون قاعدگی، باکتري هاي موجود در مخاط دستگاه تناسلی نیز یافت می شوند.

»: گویچه هاي قرمز فاقد کروموزوم اند، بنابراین نمی توان از آن براي تهیۀ کاریوتیپ و بررسی ناهنجاري هاي کروموزومی استفاده کرد. گزینۀ «

»: در خون قاعدگی، بافت مخاط تخریب شدة رحم نیز مشاهده می شود. در مخاط، بافت پوششی و پیوندي وجود دارد. در بافت پیوندي می توانیم رشته هاي کشسان را مشاهده کنیم که به گزینۀ «

بافت قابلیت انعطاف می دهد.

آنزیم هلیکاز در جدا کردن هیستون ها از دنا نقشی نداشته و این پروتئین ها قبل از همانندسازي از دنا جدا می شوند. گزینه 3  . 38

) نوکلئوتیدهاي موجود در رشته هاي پلی نوکلئوتیدي همگی تک فسفاته هستند زیرا هنگام اتصال دو گروه فسفات خود را از دست می دهند. گزینۀ 

) در هر دو راهی همانندسازي یک آنزیم هلیکاز و دو دنابسپاراز وجود دارد. گزینۀ 

) اگر آنزیم دنابسپاراز دچار اشتباه شود، امکان قرارگیري دو باز پورین روبروي هم یا دو باز پیریمیدین روبه روي هم وجود دارد. گزینۀ 

چرخۀ کالوین در کلروپلاست انجام می شود. کلروپلاست دنا دارد و فرآیند ترجمه (تشکیل پلی پپتید) نیز در آن ممکن است. گزینه 1  . 39

بررسی سایر گزینه ها:

»: در یاخته هاي زنده تجزیه و تشکیل  انجام می شود. یاخته هاي آبکشی گیاه نهان دانه زنده اند، سیتوپلاسم دارند ولی هسته ندارند! گزینۀ «

»: یاخته هاي زندة پیکري گیاهان راکیزه دارند پس اکسایش پیرووات و چرخۀ کربس در آن ها انجام می شود، ولی می دانیم یاخته هایی که دیوارة پسین دارند، غالباً مرده اند!! در یاخته هاي گزینۀ «

واجد دیوارة پسین، این دیواره بین غشا و دیوارة نخستین قرار گرفته  است.

»: دریاخته هاي زندة گیاهان تخمیر (تنفس یاخته اي بی هوازي) درسیتوپلاسم قابل انجام است. درتوضیح گزینۀ  اشاره شد که یاخته هاي آبکشی گیاه نهان دانه، هسته ندارند! پس اگرحتی گزینۀ «

) است که از روي ژن الگوي رناي ناقل موجود (در راکیزه یا پلاست)، رونویسی می کند. رونویسی درسیتوپلاسم هم صورت گیرد، این رنا بسپاراز پروکاریوتی (نه نوع 

در تنظیم مثبت در پی پیوستن پروتئین فعال کننده به قند مالتوز و پیوستن این ترکیب گلیکوپروتئینی به جایگاه اتصال فعال کننده که نوعی توالی نوکلئوتیدي است، پیوستن پروتئین  گزینه 4  . 40

 پلی مراز به راه انداز امکان پذیر می شود (مورد الف) و در هر دو تنظیم منفی و مثبت، مهارکننده و فعال کننده که در تنظیم بیان ژن مؤثراند به بعد و قبل از راه انداز متصل می شوند و هر دو
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، رونویسی تسریع میل ترکیبی به قند دارند (مورد ب) و در یوکاریوت ها به دنبال اتصال عوامل رونویسی و  پلی مراز به توالی هاي نوکلئوتیدي و ایجاد ساختار حلقه مانند در مولکول 

می شود (مورد ج) و نهایتاً هم در تنظیم مثبت و هم در تنظیم منفی تمایل پیوستن فعال کننده یا مهارکننده به توالی هاي نوکلئوتیدي تحت تأثیر شرایط مختلف و عوامل مختلف تغییر می کند (مورد د)

کادر مشاوره: وقایع چرخه جنسی زنان خیلی مهمه و حتما توي کنکور مطرح میشه! این تست هم خیلی خوب بررسی کنید، حواستون باشه اووسیت هاي اولیه و ثانویه کی تقسیمشون گزینه 2  . 41

کامل می کنند، کی هورمون ها تنظیم مثبت یا منفی دارند و حتما هم زمانی وقایع بارداري در صورت لقاح با چرخه رو یاد بگیرید (مثل این تست)!

اگر چرخه جنسی رو خوب بلد باشید، می دونید که در روز  چرخه تخمک گذاري صورت می گیرد و زمان قرارگیري اسپرم در مجاورت مام یاخته (اووسیت) ثانویه در لوله رحمی، در ابتداي مرحله

جسم  زردي یعنی حدود روزهاي  چرخه هستش! تقریبا یک هفته بعد از لقاح، جایگزینی یاخته تخم در یکی از فرورفتگی هاي جدار رحم صورت می گیرد. پس منظور صورت سؤال هفته

سوم چرخه جنسی هستش!

در حد فاصل زمانی هفته سوم چرخه جنسی، توده یاخته اي فولیکول پاره شده به جسم زرد تبدیل می شود.

بررسی سایرگزینه ها :

): ضخامت دیواره داخلی رحم یا آندومتر، در پایان چرخه یعنی حدود روزهاي   شروع به کاهش می نماید. گزینه (

): امیدوارم توي دام این گزینه نیافتاده باشید! در هفته دوم بعد از لقاح یعنی هفته چهارم چرخه جنسی، پس از تشکیل شدن پرده هاي جنینی الخصوص پرده کوریون، و ترشح هورمون گزینه (

 از آن، با اثر هورمون  بر یاخته هدف در جسم زرد، ترشح پروژسترون از تخمدان تداوم می یابد.

): اندکی قبل از تخمک گذاري، بین مقدار یکی از هورمون هاي تخمدانی (استروژن) و دو هورمون هیپوفیزي، بازخورد مثبت صورت می گیرد. گزینه (

موارد ج و د به درستی بیان شده اند. گزینه 3  . 42

یاخته هاي فتوسنتزکننده و یاخته هاي غیرفتوسنتزکننده (مانند یاختۀ کبدي انسان) می توانند کربن دي اکسید را مصرف کنند و در مقابل، نوعی ترکیب آلی مانند گلوکز یا اوره تولید کنند.

بررسی همۀ موارد:

الف) ترکیب نوکلئوتیددارى که به کالوین منتقل مى شود،  است. درحالی که  آخرین دریافت کنندة الکترون می باشد.

ب) درمورد باکتري هاي بی هوازي صادق نیست.

ج) کاروتنوئیدها همانند ترکیبات رنگی در کریچه، خاصیت آنتی اکسیدانی دارند.

د) در همۀ یاخته هاي زنده در تمام مراحل قندکافت، ترکیبات فسفات دار تولید و مصرف می شوند.

در فرایند قندکافت  در سطح پیش ماده ساخته می شود و در مراحل بعدي یعنی چرخه کربس و زنجیره انتقال الکترون به دو روش  (در سطح پیش ماده و اکسایشی) ساخته گزینه 3  . 43

خواهد شد.

رد سایر گزینه ها:

: در قندکافت مولکول  ساخته نمی شود. گزینۀ 

: در فرایند قندکافت آزاد شدن  نداریم. گزینۀ 

: مقدار  یاخته می تواند باعث سرکوب واکنش هاي تنفس یاخته اي در قندکافت و چرخه کربس شود. گزینۀ 

موارد (ج) و (د) نادرست اند. (د) در زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري، با افزوده شدن گروه فسفات به  ،   تولید می شود.  مولکولی پرانرژي است که گزینه 2  . 44

انرژي را به طور موقت در خود ذخیره می کند.

الف) یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت از پروتئین هاي غشایی زنجیرة انتقال الکترون عبور می کنند.

ب) تولید  در زنجیرة انتقال الکترون در سطح پیش ماده صورت نمی گیرد.

ج) الکترون هایی که به یون هاي هیدروژن می پیوندند، در طول زنجیرة انتقال الکترون انرژي خود را از دست داده اند و در آن زمان پرانرژي نیستند.

علت نادرستی سایر گزینه ها: گزینه 3  . 45

: روپوست معمولاً از یک لایه یاخته و پریدرم از چند لایه (بن لاد چوب پنبه ساز و یاخته هاي حاصل از آن) تشکیل می شود. گزینۀ 

: پریدرم نتیجۀ فعالیت مریستم پسین است و موجب رشد قطري می شود. گزینۀ 

: پوستک بافت نیست. گزینۀ 
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بار الکتریکی  میکروکولنی از فاصلۀ  بر بار  میکروکولنی نیروي  وارد می کند. بار  میکروکولنی از چه فاصله اي بر بار  میکروکولنی نیرویی با  . 1

اندازة  را وارد می کند؟
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چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  . 2

) هنگامی که می گوییم بار الکتریکی یک خازن  است؛ یعنی بار یک صفحه  و بار صفحۀ دیگر  است.

) یک خازن تا زمانی شارژ می شود که پتانسیل الکتریکی دو صفحۀ آن برابر شود.

) یک فاراد معادل است با (کولن  ولت)

) ظرفیت الکتریکی یک خازن با بار ذخیره شده در آن رابطۀ مستقیم دارد.

) کاهش اختلاف پتانسیل دو صفحۀ خازن، باعث کاهش ظرفیت خازن می شود.

) اگر خازن شارژ شده اي را از باتري جدا کنیم، با برداشتن دي الکتریک از بین صفحاتِ خازن، میدان الکتریکی بین صفحات خازن افزایش می یابد.

1 120μC+120μC−120μC

2

3×

4

5

6

1234

7 cm5

در شکل زیر وزنه اي توسط فنري از سقف آسانسوري که ساکن است، آویزان و در حال تعادل است. طول اولیۀ فنر  بوده که در اثر آویزان  . 3

بودن وزنه، طولش به  رسیده است.  اگر فاصلۀ وزنه از کف آسانسور  باشد،  آسانسور حداقل با چه شتابی بر حسب متر بر مجذور ثانیه

بالا رود تا وزنه به کف آسانسور برسد؟ 

( ( و 

150cm

180cm7٫5cm

g = 10
m

s2
= 200kفنر

N

m

22٫51٫51

معادلۀ سرعت متوسط برحسب زمان یک متحرك که با شتاب ثابت روي خط راست حرکت می کند در  به صورت  است. در  . 4

لحظه اي که تندي این متحرك به  می رسد، متحرك نسبت به نقطۀ شروع حرکت چند متر جابه جا شده است؟

SI= 8t+ 10vav

20
m

s
18٫759٫37575100

q
1 q

2M N

d d

x

 

مطابق شکل زیر دو بار الکتریکی نقطه اي  و  در فاصلۀ مشخصی از یکدیگر ثابت شده اند، بزرگی میدان الکتریکی برایند حاصل از بارهاي  و  . 5

 در نقاط  و  با یکدیگر برابر است. اگر بار  خنثی شود، به ترتیب از راست به چپ جهت و بزرگی میدان الکتریکی در نقطۀ  چگونه تغییر

می کند؟

تغییر می کند، کاهش می یابد. تغییر نمی کند، افزایش می یابد. تغییر نمی کند، کاهش می یابد. تغییر می کند، افزایش می یابد.

q1q2q1

q2MNq1M

1

فیزیک گاماس



اگر در یک ظرف مطابق شکل جیوه بریزیم، و روي آن شاخۀ سمت راست آن  آب بریزیم، جیوه چند سانتی متر از محل علامت گذاري شده  . 6

بالاتر می رود؟

( ( آب و 

272 cm

ρ = 1
gr

cm3
ρ = 13٫6

gr

cm3

41165

x (m(

t (s(
10

10

4

5 170

A

B

 

نمودار مکان – زمان متحرکی که روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. سرعت متوسط بین دو نقطۀ  و  و سرعت متحرك در  . 7

نقطۀ  به ترتیب از راست به چپ چند متر بر ثانیه هستند؟

 ،  ،  ،  ،

AB

A

−0٫5−2−2−0٫5−0٫5−0٫5−2−2

 

.  نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل است. اگر بزرگی شتاب در بازة 8

،  برابر بزرگی شتاب  تا  باشد، تندي متوسط در بازة صفر تا  چند برابر تندي متوسط زمانی صفر تا 

در بازة  تا  است؟ 

x

t122t1t2t1

t12٫5t1

7

12

5

8

4

5

3

4

نوري که طول موج آن در خلأ  است، وارد محیط شفافی می شود و طول موج آن  نانومتر تغییر می کند. اگر بسامد این نور   . 9

( باشد، ضریب شکست این محیط شفاف چقدر است؟ (

λ11505 × Hz10
14

c = 3 × 10
8 m

s
3

2

4

3

5

4

8

5

ذره اي با بار الکتریکی  از نقطه  با پتانسیل الکتریکی  با سرعت ثابت به نقطه  منتقل شده و  انرژي آزاد شده است. اگر  . 10

همین ذره را با سرعت ثابت از نقطه  به زمین با پتانسیل الکتریکی صفر منتقل نماییم .................. میلی ژول انرژي .................. می شود.

 ، مصرف ، مصرف ، آزاد ، آزاد

50μCA60VB1mJ

B

2424

2
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مادة درون ستارگان و بیشتر فضاي بین ستاره اي، آذرخش و شفق هاي قطبی از کدام حالت ماده است؟  . 11

پلاسما گاز مایع جامد

یک سال نوري تقریباً برابر   است. این فاصله برحسب یکاي نجومی چقدر است؟  . 12

(یکاي نجومی برابر میانگین فاصله ي زمین تا خورشید است. ( )

9 × km10
12

1AU ≃ 1٫5 × m10
11

0٫45 × 10
4

4٫5 × 10
4

0٫6 × 10
4

6 × 10
4

 

2

50

80 20

1

3

( (

( (

( (

0

0

0

زاویۀ بازتابش از آینۀ  در شکل زیر چند درجه است؟  . 13(3)

60
∘

30
∘

50
∘

40
∘

در شکل هاي زیر جهت جریان و نیروي وارده بر سیم نشان داده شده است. در کدام شکل جهت میدان مغناطیسی درونسو است؟  . 14

F

I
F

I

F
I

F

I

فاصلۀ مولکول ها در حالت مایع در حدود .................. است.  . 15

10 متر متر متر متر
−6

10
−8

10
−10

10
−12

ε r

V

Ω3Ω3Ω3

=12V =1Ω

در مدار شکل مقابل، ولت سنج ایده آل چند ولت را نشان می دهد؟  . 16

31069

اگر  آب  را با  آب  مخلوط کنیم و یک قطعه فلز با ظرفیت گرمایی  ژول بر کلوین و دماي  را هم داخل  . 17

آب قرار دهیم، دماي نهایی مجموعه  می شود. تا رسیدن مجموعه به تعادل گرمایی، چند کیلو ژول گرما به محیط داده شده است؟  (

(

2kgC60
∘

3kgC40
∘

2100C65
∘

C45
∘

= 4200c آب

J

kg ⋅K

4263105126

3
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بسامد یک نور تکفام بنفش تقریباً دو برابر یک نور تکفام قرمز است. اگر یک گسیل کننده، در واحد زمان این پرتوهاي بنفش و قرمز را به واحد  . 18

سطح جسمی بتاباند انرژي پرتوهایی که به سطح می رسند چگونه است؟

براي پرتوهاي بنفش  برابر پرتوهاي قرمز است.

براي پرتوهاي بنفش  پرتوهاي قرمز است.

الزاماً براي پرتوهاي بنفش بیشتر است.

فوتون هاي بنفش پرانرژي تر از فوتون هاي قرمز هستند ولی ممکن است انرژي پرتوهاي بنفش کمتر از انرژي پرتوهاي قرمز باشد.

2

1

2

استوانه اي رسانا با قطر مقطع  و جرم  داراي مقاومت الکتریکی  است. اگر مقاومت ویژة ماده اي که استوانه از آن ساخته  . 19

شده، برابر با  باشد، چگالی ماده اي که استوانه از آن ساخته شده، چند گرم بر سانتی متر مکعب است؟ ( و دما ثابت است.)

4cm9000gmΩ
25

16

Ω ⋅m10
−6

π ≃ 3

24816

یک ساعت که حرکت عقربه هاي آن بر اثر نوسان یک آونگ است، در سطح کره زمین درست کار می کند. وقتی آن را به سطح ماه ببریم، ساعت   . 20

..................

اصلاً کار نمی کند. درست کار می کند جلو می افتد عقب می ماند

37
0

A

B
2m

 

مطابق شکل زیر، توپی به جرم  با تندي  از نقطۀ  مماس بر سطح شیب دار به طرف پایین پرتاب می شود. اگر اصطکاك بین سطح و  . 21

( جسم ناچیز باشد، نسبت تندي گلوله در نقطۀ  به تندي گلوله در میانۀ فاصلۀ  تا  کدام است؟ (

m2 3√
m

s
A

BABsin 37 = 0٫6, g = 10
N

kg

6√

2

3√

2

2 3√

3

2√

5

q
1 =

3 cm

C3μ q
2 = C4μ

q
3 = _4μC

مطابق شکل، در سه رأس از یک مربع، بارهاي الکتریکی نقطه اي قرار داده ایم. نیروي الکتریکی برایند وارد بر بار  چند نیوتون است و جهت آن  . 22

کدام است؟  

q2

(k = 9 × )10
9 N ⋅m2

C 2

↗, 200↙, 200↗, 280↙, 280

4
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مطابق شکل زیر سه مایع مخلوط نشدنی را داخل لولۀ  شکل ریخته ایم. در رابطه با مقایسۀ فشار نقاط مشخص شده، کدام گزینه صحیح است؟  . 23U

> >P1 P3 P2> >P1 P2 P3> =P1 P3 P2> >P2 P3 P1

، در فاصلۀ  سانتی متري، یکدیگر را با نیرویی به بزرگی  می رانند، بار  برحسب کولن دو کرة رسانا داراي بارهاي  و   . 24

کدام است؟ 

= 20μCq1q24090Nq2

(k = 9 × )10
9 N ⋅m2

C 2

8 × 10
−5

−8 × 10
−5

4 × 10
−5

−4 × 10
−5

حلقه اي به مساحت  درون میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  قرار دارد و خطوط میدان با سطح حلقه زاویۀ   . 25

درجه می سازند. می خواهیم با تغییر میدان یا زاویۀ سطح حلقه با خطوط میدان و یا هر دو شار عبوري از حلقه را افزایش دهیم. در اثر کدام  تغییر افزایش

شار بیشتري ایجاد می شود؟

زاویۀ سطح حلقه با خطوط میدان را  کاهش می دهیم.

زاویۀ سطح حلقه با خطوط میدان را  افزایش می دهیم.

بدون تغییر جهت دادن میدان، بزرگی میدان را  برابر می کنیم.

زاویۀ سطح حلقه با خطوط میدان را  کاهش می دهیم و بزرگی میدان را  برابر می کنیم.

200cm2B = 0٫002(T )60

%50

%50

2

15
∘

1٫5

اختلاف سرعت امواج  و  در محیطی  است. اگر هنگام زمین لرزه، زلزله نگار این امواج  و  را با اختلاف زمانی  دقیقه ثبت کند و  . 26

فاصلۀ مرکز زمین لرزه تا دستگاه زلزله نگار  کیلومتر باشد، سرعت امواج  چند  بوده است؟

SP3
km

s
SP3

2٫4 × 10
3

P
m

s

8 × 10
3

4 × 10
3

5 × 10
3

3 × 10
3

x

y

M

N

v

 

شکل زیر یک لحظه از نقش موج را نشان می دهد. چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد ذرات  و  الزاماً صحیح است؟  . 27

الف) شتاب  و  هر دو مثبت است.

ب) حرکت  تندشونده و حرکت  کندشونده است.

پ) سرعت  منفی و سرعت  مثبت است.

ت) ذرة  پس از گذشت زمان کمتر از  (ربع دوره) به مکان  می رسد؟

MN

MN

MN

MN

N
T

4
M

1234
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ɛ =2V2ɛ =8V1

r = Ω1/52r = Ω21

R= Ω8/5
 

) چند وات است؟ در مدار شکل زیر، توان تولیدي مولد (  . 281

40٫52٫51

B

A

V( (V

4

1

0

I ( (A

شکل زیر، نمودار جریان الکتریکی عبوري بر حسب اختلاف پتانسیل دو سر سیم هاي فلزي مجزاي  و  را نشان می دهد. با توجه به نمودار زیر،  . 29

،  برابر قطر مقطع سیم  باشد، نسبت مقاومت ویژة الکتریکی سیم  به مقاومت ویژة ،  برابر طول سیم  و قطر سیم  اگر طول سیم 

الکتریکی سیم  کدام است؟

AB

A2BA
5√

2
BA

B

2

5

5

2

8

5

5

8

دو متحرك با تندي هاي ثابت روي خط راست طوري حرکت می کنند که اگر هم جهت حرکت کنند فاصله آنها در هر دقیقه   . 30

متر تغییر می کند و اگر خلاف جهت هم حرکت کنند فاصله آنها در هر دقیقه  متر تغییر می کند.  کدام است؟

< ,v2 v1 v1300

720
v2

v1

7

17

5

12

3

8

2

7

6
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در واکنش  مول گاز نیتروژن  دي اکسید با آب، مطابق معادلۀ زیر چند گرم اسید تشکیل می شود؟  . 1

 

6

(H = 1 , N = 14 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

3N + O → 2HN +NOO2 H2 O3

126189252315

اگر  محلولی از یک اسید  با درصد تفکیک یونی  برابر  باشد،  از آن با چند میلیگرم سدیم هیدروژن کربنات  درصد  . 2

خالص واکنش میدهد؟ 

 

pHHA%10450mL80

(H = 1,C = 12,O = 16,Na = 23 : gmo )l−1

HA+NaHC → NaA+ C + OO3 O2 H2

2٫44٫25٫258٫25

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد واکنش هاي داده شده، درست است؟  . 3

) و به صورت مایع تهیه می شود.  آ) سیلیسیم عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است که از واکنش (

)، به ترتیب واکنش پذیري عنصر هاي فلزي به صورت  می باشد. ) و ( ب) با توجه به واکنش هاي (

) انجام می شود. پ) در معدن مس سرچشمۀ کرمان، براي تهیۀ مس خام از سنگ معدن آن، واکنش (

) در حضور کاتالیزگر نیکل به هگزان مایع تبدیل می شود. - هگزن مایع بی رنگی است که طبق واکنش ( ت) 

صفر

1)Si + 2C 2CO+ SiO2 −→
Δ

2)TiC + 2Mg Ti+ 2MgCl4 −→
Δ

l2

3)2F + 3Ti 4Fe+ 3Tie2O3 −→
Δ

O2

4)C S + → 2Cu+ Su2 O2 O2

5) +C6H12 H2 →
?
C6H14

1

23Mg > Fe > Ti

4

15

123

چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  . 4

 از جمله دلایل گسترش بیماري ها در گذشته، کمبود یا استفاده نکردن از صابون و پایین بودن سطح بهداشت فردي و همگانی بود.

 با وجود اینکه وبا، بارها در جهان همه گیر شده است، این بیماري دیگر نمی تواند براي جوامع تهدیدکننده باشد.

 تنها راه پیشگیري بیماري وبا، رعایت بهداشت فردي و همگانی است.

 با افزایش سطح تندرستی و بهداشت فردي و همگانی، شاخص امید به زندگی نیز در جهان افزایش یافته است.

دو سه یک صفر

∙

∙

∙

∙

کدام یک از پلیمرهاي زیر علاوه بر اتم هاي کربن و هیدروژن، اتم دیگري نیز دارند؟  . 5

موارد  و  صحیح است. پلی استیرن پلی سیانواتن 12پلی وینیل کلرید

اگر از تجزیۀ گرمایی  گرم پتاسیم پرمنگنات به میزان  درصد، مطابق معادلۀ موازنه نشدة زیر، تفاوت جرم فراورده هاي جامد به دست آمده  . 6

برابر  گرم باشد، درصد خلوص پتاسیم پرمنگنات به تقریب کدام است؟

23٫780

5٫5

(K = 39,Mn = 55,O = 16 : g ⋅mo )l−1

KMn (s) Mn (s) +Mn (s)O4 −→
Δ

K2 O4 O2

+ (g)O2

33٫342٫766٫783٫3

1

شیمی گاماس



اگر در برقکافت آب به جاي الکترودهاي گرافیت از الکترودهایی از جنس آهن استفاده کنیم، با توجه به مقادیر  داده شده، کدام عبارت نادرست  . 7

است؟

در کاتد گاز هیدروژن تولید می شود. در طی کار سلول،  تولید می شود.

کاغذ  پیرامون کاتد به رنگ آبی در می آید. در آند گاز اکسیژن تولید می شود.

E0

F (aq) + 2 → Fe(s) = −0٫44Ve2+ e− E
0

(g) + 4 (aq) + 4 → 2 O(l)O2 H+ e− H2 E0

= 1٫23V

2 O(l) + 2 → (g) + 2O (aq) =H2 e− H2 H− E
0

−0٫83V

Fe(OH)2

pH

اگر تعداد اتم هاي کربن یک صابون جامد با زنجیر هیدروکربنی سیرشده برابر تعداد اتم هاي کربن کربوکسیلیک اسید سازنده استر  و تعداد  . 8

اتم هاي کربن زنجیر هیدروکربنی سیرشده یک پاك کنندة غیرصابونی با کاتیون سدیم برابر تعداد اتم هاي کربن الکل سازنده استر  باشد، تفاوت جرم

مولی این دو پاك کننده، چند گرم بر مول است؟

A

A

A : C(C C (C Cاستر H3 H2)16 O2 H2)11 H3

(C = 12,H = 1,S = 32,O = 16,Na = 23 : g

⋅mo )l−1

42482824

اگر آنتالپی سوختن کامل پروپن برابر  کیلوژول بر مول باشد و ارزش سوختی متانول  برابر ارزش سوختی پروپن باشد، آنتالپی سوختن  . 9

( متانول چند  است. (

−20580٫46

kJ ⋅mol−1O = 16,C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

−721٫28−846٫38−678٫58−886٫18

چرا برخی از شرکت ها، به دنبال استخراج فلز از اعماق و بستر دریاها هستند؟  . 10

نیاز به ابزارهایی ساده تر و ارزان تر غلظت بیشتر گونه هاي فلزي سهولت انجام کار آلودگی کمتر زیست محیطی

چند مورد از مطالب زیر نادرست اند؟  . 11

آ) استفاده از کاتالیزگرها در صنعت باعث افزایش آلودگی محیط زیست می شود.

ب) در موتور خودرو تنها آلاینده هاي دو اتمی تولید می شوند.

پ) واکنش هاي گرماگیر انرژي فعال سازي بیشتري نسبت به واکنش هاي گرماده دارند.

ت) در مبدل کاتالیستی توري هاي سرامیکی با توده هاي فلزي به قطر  تا  میکرومتر پوشانده شده اند.

 مورد مورد مورد مورد

210

2143

2
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با توجه به جدول زیر که بخشی از جدول تناوبی است، اگر عنصر  به عنوان مقیاس امروزي واحد جرم اتمی باشد، چند مورد درست است؟ (همه  . 12

عناصر از دستۀ  یا  می باشند.) 

آ)  با  ترکیب یونی دو تایی با فرمول  تشکیل می دهد.

، نصف  است. ب) شمار الکترون هاي ظرفیت 

، پنج برابر قدرمطلق بار یون پایدار عنصر  است. پ) مجموع عدد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون هاي لایۀ ظرفیت عنصر 

، با شمار یون ها در واحد فرمولی ترکیب یونی دوتایی  و  برابر است. ت) شمار یون ها در واحد فرمولی ترکیب یونی دوتایی  با 

D

sp

HGFEDCBA

XRQPNMLK

WOJSUTZY

MFMF3

NX

MJ

ZRQT

1234

قدرت نیروهاي جاذبۀ میان مولکول هاي مایع آب از نیروهاي جاذبه بین ذره هاي تشکیل دهندة کدام مادة زیر کم تر است؟  . 13

O2NaNO3HFNH3

اگر حجم گاز تولید شده در شرایط  در دو واکنش موازنه نشدة زیر برابر باشد، نسبت جرم گلوکز به آهن  اکسید به تقریب کدام  . 14

است؟ (بازدة درصدي واکنش  را  درصد و بازدة درصدي واکنش  را  درصد در نظر بگیرید؛) (

(

  

 

STP(III)

(I)75(II)80

Fe = 56,O = 16,C = 12,H = 1 : g ⋅mol
−1

(aq) → OH(aq) + C (g)C6H12O6 C2H5 O2I)

F (s) + CO(g) → Fe(s) + C (g)e2O3 O2II)

0٫61٫70٫81٫8

ول
 م
ده
ما
دار

مق

20 40 50
0/0 0

3/0 0

1/0 0
2/0 0

4/0 0

3010

5/0 0
6/0 0

7/0 0

8/0 0

دقیقهزمان

(

))

(

، نسبت به زمان در شرایط آزمایش نشان میدهد، سرعت متوسط با توجه به نمودار روبه رو، که تغییرات مقدار  را در واکنش فرضی:   . 15

مصرف ماده  در فاصله زمانی بین  دقیقه تا  دقیقه، بر حسب مول بر دقیقه، به کدام عدد نزدیک  تر است؟

B2A → B

A2040

0٫150٫200٫250٫30

آنتالپی

??

??

??
z

y
x

، واکنش ، واکنش شماره  .................. و به جاي نماد  ، واکنش شماره  .................. به جاي نماد  با توجه به شکل زیر از کتاب درسی به جاي نماد   . 16

شماره  .................. باید قرار گیرد.  

xyz

1) A+B → C

2) C +B → D

3) A+ 2B → D

ΔH = −100 kJ∘

ΔH = −50 kJ∘

ΔH =?∘

3 , 2 , 11 , 2 , 32 , 3 , 13 , 1 , 2

3
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کدام یک از مطالب زیر به درستی بیان  شده است؟  . 17

انفجار یک تغییر فیزیکی بسیار سریع است که در آن از مقدار کمی مادة منفجرشونده در حالت جامد یا مایع، حجم زیادي از گازهاي داغ تولید می شود.

افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقره نیترات باعث تشکیل رسوب زردرنگ نقره کلرید می شود.

اشیاي آهنی در هواي مرطوب به سرعت زنگ می زنند و زنگار تولید شده ترد و شکننده است.

زرد و پوسیده شدن کتاب هاي قدیمی و تجزیۀ سلولز کاغذ بسیار کند رخ می دهد.

مطابق معادلۀ زیر،  گرم نمک  در واکنش کامل با مقدار کافی محلول پتاسیم هیدروکسید،  گرم رسوب  تشکیل  . 18

می دهد. نسبت  به مقدار عددي جرم مولی  کدام است؟

 

 

3٫6MFn3٫44M(OH)n

nM

(H = 1,O = 16,F = 19 : )
g

mol
M (s) +KOH(aq) → M(OH (s) +KF(aq)Fn )n

1

26

1

36

1

21

1

32

کدام گزینه درست است؟  . 19

روند تغییرات شعاع اتمی در جدول تناوبی برخلاف روند تغییرات خصلت فلزي است.

عنصر داراي کوچک ترین شعاع اتمی، فعال ترین نافلز جدول نیز لقب گرفته است.

اختلاف شعاع اتمی  و  بیشتر از اختلاف شعاع اتمی  و  است.

شدت واکنش فلز سدیم با گاز کلر از شدت واکنش سدیم با گاز فلوئور کمتر است.

S16Cl17Na11Mg12

با توجه به واکنش هاي زیر، اگر براي تبدیل یک گرم گاز هیدروژن به اتم هاي سازنده اش  کیلوژول گرما لازم باشد، آنتالپی پیوند   . 20

چند کیلوژول بر مول است؟ (آنتالپی پیوند  برابر  کیلوژول بر مول است.)

218N ≡ N

N −N163

a) (g) + (g) → 2N (g) + 183kJN2H4 H2 H3

b) (g) + 3 (g) → 2N (g) + 92kJN2 H2 H3

810860946980

در فرایند هابر:  . 21

نقطۀ جوش فراورده بیشتر از نقطه جوش مواد واکنش دهنده است.

با سرد کردن مخلوط واکنش، بخار آمونیاك از مخلوط جدا می شود.

نسبت شمار جفت الکترون هاي پیوندي به شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي فراورده برابر  است.

کاتالیزگر مورد استفاده آهن  اکسید است.

1٫5

(III)

کدام گزینه نادرست است؟  . 22

 تولید  را نمی توان به روش مستقیم تعیین نمود.

مطابق قانون هس آنتالپی، به راه انجام واکنش وابسته نیست.

واکنش هایی که تامین شرایط بهینه براي انجام آن  ها مشکل است،  آن ها به روش غیرمستقیم تعیین می شود.

آنتالپی بسیاري از واکنش هاي شیمیایی را می توان به روش مستقیم اندازه گیري کرد.

ΔHCO

ΔH

کدام مورد دربارة گرافن درست است؟  . 23

یافته هاي تجربی تأیید می کند که گرافن جامدي سه بعدي، شفاف و انعطاف پذیر است.

گرافن تک لایه اي از الماس است که در آن، اتم هاي کربن با پیوند هاي اشتراکی حلقه هاي شش گوشه تشکیل داده اند.

شفاف بودن، استحکام بالا و تشکیل پیوند اشتراکی از ویژگی هاي مشترك الماس و گرافن است.

در گرافن هر اتم کربن به چهار اتم دیگر متصل است و ساختار تک لایه اي دارد.

4
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پاسخ صحیح دو سؤال زیر در کدام گزینه به ترتیب از راست به چپ بیان شده است؟  . 24

الف) چرا با وجود مقدار کم گاز  در استراتوسفر، این گاز در اثر برخورد فرابنفش تمام نمی شود؟

ب) چرا در صنعت از گاز اوزون براي گندزدایی میوه ها و سبزیجات استفاده می کنند؟

در اثر رعدوبرق دوباره ایجاد می شود - نقطۀ جوش  بیشتر از  است.

واکنش برگشت پذیر است - واکنش پذیري  بیشتر از  است.

 از لایه هاي بالاتر وارد لایۀ استراتوسفر می شود - واکنش پذیري  بیشتر از  است.

فرآورده هاي حاصل از تجزیۀ  مجدداً با هم واکنش داده و این گاز را می سازند - در دماي بالا انحلال می یابد.

O3

O3O2

O3O2

O3O3O2

O3

تعداد الکترون هایی که در دو لایۀ آخر اتم   وجود دارد، چند برابر تعداد الکترون هاي زیرلایه اي با عدد کوانتومی   در اتم    . 25

است؟

Al13l = 2Fe26

11

7

11

6

13

7

3

7

 

با توجه به شکل مقابل که دربارة خوردگی آهن است، کدام گزینه  نادرست است؟  . 26

هر دو نیم واکنش اکسایش و کاهش، در سطح مشترك آهن و قطرة آب صورت می گیرد.

در محیط اسیدي چون قدرت اکسندگی اکسیژن بیشتر می شود، خوردگی آهن شدیدتر می شود.

) هیدروکسید است. فراوردة نهایی خوردگی آهن، آهن (

وجود آب در فرایند خوردگی نقش تسهیل کننده را دارد و در صورت نبود آب نیز، خوردگی با سرعت کم انجام می شود.

III

)زمان (s

)غلظت (
L

mol

1

اگر نمودار داده شده مربوط به واکنش تعادلی  با ثابت تعادل  باشد، غلظت اولیۀ  چند مول بر لیتر بوده است؟  . 27

(حجم ظرف را  لیتر در نظر بگیرید.)

2A(g) ⇌ B(g)0٫25
L

mol
A

2

1248

کدام گزینه نادرست است؟  . 28

، از دو برابر آنتالپی پیوند  کمتر است. آنتالپی پیوند 

ترتیب مقایسۀ میانگین آنتالپی پیوندها به صورت  درست است.

، دو برابر میانگین آنتالپی پیوند  است. آنتالپی واکنش: 

، به کار بردن میانگین آنتالپی پیوند مناسب تر از به کار بردن واژة آنتالپی پیوند است. در مولکول هاي گازي مانند  ،  و 

C = CC − C

C ≡ C > N ≡ N > O = O

O(g) → 2H(g) +O(g)H2O−H

NH3OH2CH4

5
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کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟  . 29

) سولفات، به مرور زمان شدت رنگ آبی محلول بیشتر می شود. آ) با انجام واکنش فلز آهن با محلول مس (

ب) واکنش  به طور طبیعی انجام پذیر است.

پ) واکنش پذیري در فلزها به معناي تمایل تبدیل شدن به کاتیون و در نافلزها تمایل به تشکیل آنیون است.

) کلرید با سدیم  هیدروکسید برابر با مجموع ضرایب فرآورده ها است. ت) مجموع ضرایب واکنش دهنده ها در واکنش آهن (

پ و ت ب و پ الف و پ ب و ت

II

A + Fe → Al+ Fl2O3 e2O3

III

چه تعداد از موارد زیر درست است؟  . 30

- جرقه یا شعله فندك انرژي فعال سازي واکنش را کاهش می دهند.

- هرچه انرژي فعال سازي واکنشی کمتر باشد، سرعت واکنش بیشتر خواهد بود.

- کاتالیزگرها در واکنش شرکت نمی کنند؛ از این رو در پایان واکنش باقی می مانند.

- برخی واکنش ها در صنعت فقط در دما و فشار بالا انجام می شوند.

1234

شکل هاي زیر واکنش فلزهاي لیتیم، سدیم و پتاسیم را با گاز کلر نشان می دهند. با توجه به این موضوع کدام گزینه نادرست است؟  . 31

فلز موجود در واکنش (پ) فعال ترین فلز دورة چهارم است.

نور تولید شده در واکنش (ب) زرد رنگ بوده و محصول این واکنش یک ترکیب یونی سفید رنگ است.

درو اکنش (پ) آرایش الکترونی کاتیو ن و آنیون به ترتیب به گازهاي نجیب  و  رسیده اند.

رنگ نور حاصل در واکنش هاي آ و پ به ترتیب قرمز و بنفش رنگ است.

NeAr

در کدام موارد اثر عامل مؤثر در سرعت واکنش به درستی معرفی شده است؟  . 32

الف) بیمارانی که مشکل تنفسی دارند از کپسول اکسیژن استفاده می کنند - سطح تماس

ب) حبه قند آغشته به خاك باغچه سریع تر و آسان تر می سوزد - کاتالیزگر

پ) اگر گرد آهن را بر روي شعله بپاشیم می سوزد - غلظت

ت) گوشت در یخچال دیرتر فاسد می شود - دما

ب - پ ب - ت ب - پ - ت الف - ت

کدام یک از مطالب زیر نادرست است؟  . 33

از فرآوري نفت خام محصولی تهیه می شود که در تولید دوچرخه کاربرد دارد.

همۀ مواد طبیعی و مصنوعی از کرة زمین به دست می آیند و به تقریب جرم کل مواد در کرة زمین ثابت می ماند.

مقایسۀ برآورد میزان تولید و مصرف نسبی برخی مواد به طور کلی به صورت: مواد معدنی  سوخت هاي فسیلی  فلزها است.

پیش بینی ها نشان می دهد در سال  در مجموع بیش از  میلیارد تن از مواد معدنی، فلزها و سوخت هاي فسیلی استخراج و مصرف می شود.

<<

203082

6
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کدام یک از گزینه هاي زیر تکمیل کننده  عبارت مقابل نیست؟ «در واکنش تعادلی .................. ، .................. باعث می شود که .................. »  . 34

، تعادل به سمت راست جابه جا شود. ، افزایش 

، افزایش غلظت  در دماي ثابت، سرعت واکنش رفت و مقدار  افزایش یابد.

، کاهش دما یا حجم، غلظت فراورده ها افزایش یابد.

، کاهش فشار، تعداد مولکول هاي موجود در ظرف واکنش افزایش یابد.

HCN(aq) + O(l) ⇌ C (aq)H2 N−

+ (aq)H3O
+OH−

(g) + 3 (g) ⇌ 2N (g)N2 H2 H3N2K

O (g) +NO(g) ⇌ N (g) + (g)3 O2 O2

4HCl(g) + (g) ⇌ 2C (g) + 2 O(g)O2 l2 H2

مقدار  گرم گاز گوگرد تري اکسید را در آب حل کرده و حجم  محلول را به  میلی لیتر می رسانیم. اگر  محلول حاصل  برابر   . 35

باشد، مقدار عددي  کدام است؟ 

(هر دو مرحله یونش سولفوریک اسید را کامل در نظر بگیرید)

 

(a)50pH(0٫1)

(a)(O = 16 ,S = 32g ⋅mo )l−1

+ → SSO3(g)
H2O(l) H2 O4(aq)

1٫623٫24

7
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در اینجا بارها تغییرها نکرده اند، پس فقط تغییر فاصله در تغییر نیرو مؤثر است، یعنی: گزینه 4  . 1

 

براي بررسی موارد ذکر شده در متن تست به این نکات توجه کنید: گزینه 4  . 2

) درست است. * هنگامی که می گوییم بار یک خازن  است، یعنی بار یک صفحه  و بار صفحۀ دیگر  است. بنابراین مورد (

* یک خازن تا وقتی شارژ می شود که اختلاف پتانسیل بین دو صفحۀ آن با اختلاف پتانسیل دو سر باتري برابر شود.

* ظرفیت خازن به بار ذخیره شده در آن و اختلاف پتانسیل صفحات آن بستگی ندارد. (برخلاف ظاهر رابطۀ: )

یک فاراد معادل است با:

* اگر خازن شارژ شده اي را از باتري جدا کنیم:

مطابق شکل ابتدا از شرط تعادل وزنه در حالت سکون آسانسور، جرم وزنه متصل به آن را به دست می آوریم:   گزینه 2  . 3

mg

m
فنر

a
F

 

اکنون اگر فرض کنیم، آسانسور از حالتی که فنر طول عادي خود را دارد با شتاب  روبه بالا شروع کند تا وزنه به کف آسانسور برسد، خواهیم داشت:

 

گزینه 2 دقت کنید که معادلۀ داده شده معادلۀ سرعت - زمان نیست! بلکه معادلۀ سرعت متوسط برحسب زمان است؛ می دانیم سرعت متوسط از رابطۀ  به دست می آید؛  . 4

بنابراین:

  

 حالا با تطبیق دادن معادلۀ جابه جایی به دست آمده با صورت کلی معادلۀ جابه جایی مقادیر  و  را به دست می آوریم:

 

حالا با نوشتن معادلۀ مستقل از زمان (سرعت - جابه جایی) جابه جایی متحرك را تا زمانی که سرعتش به  می رسد حساب می کنیم:

   

گزینه 4  . 5
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 فرض کنید بارهاي  و  ناهم نام باشند در این صورت میدان الکتریکی حاصل از دو بار در فاصلۀ بین دو بار با یکدیگر هم جهت هستند. بنابراین میدان برایند دو بار در نقطۀ  برابر با حاصل

جمع بزرگی میدان الکتریکی هر یک از بارها در نقطۀ  است.

در نقطۀ  (خارج از فاصلۀ دو بار) جهت میدان هریک از بارها عکس یکدیگر است و بنابراین اندازة میدان الکتریکی برایند در نقطۀ  برابر با تفاضل اندازة میدان الکتریکی دوبار در این نقطه

است. از آن جا که میدان حاصل از بار  در نقاط  و  هم اندازه و خلاف جهت هم است، درصورتی که بزرگی میدان در این دو نقطه با یکدیگر برابر باشد، بایستی داشته باشیم:

 

، میدان الکتریکی با مجذور فاصله نسبت عکس دارد، بنابراین: از طرفی 

، به تناقض می رسیم: پس با توجه به رابطۀ 

با توجه به این که دو بار نمی توانند ناهم نام باشند، بنابراین  و  هم نام اند. میدان حاصل از دو بار هم نام در فاصلۀ بین دو بار در خلاف جهت هم هستند و خارج از فاصلۀ دو بار با یکدیگر هم جهت

می باشند، بنابراین در نقطۀ  و  داریم:

بنابراین با خنثی شدن بار  جهت میدان در نقطۀ  عکس می شود و بزرگی میدان کاهش می یابد.

گزینه 3  اگر در سمت راست مایع بریزیم، سطح جیوه به اندازة  نسبت به حالت نشان داده شده پایین رفته، و از طرف دیگر سطح جیوه به اندازة  بالاتر می رود. از آنجا که حجم جیوة  . 6

جابه جا شده در دو شاخه برابر است داریم:

272

1A

x
y

1 2

cm{

1A4

روي یک خط راست 

در نمودار مکان – زمان، شیب خط واصل بین دو نقطه برابر با سرعت متوسط بین آن دو نقطه است، بنابراین: گزینه 1  . 7

براي به دست آوردن سرعت در یک نقطۀ معین در نمودار مکان – زمان، شیب خط مماس بر آن نقطه را حساب می کنیم. داریم:

 

با توجه به اینکه بزرگی شتاب در مرحلۀ اول، دو برابر شتاب در مرحلۀ دوم است، (قدر مطلق شیب خط در مرحلۀ اول دو برابر شیب خط در مرحلۀ دوم است) داریم: گزینه 3  . 8
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 حال سطح محصور بین نمودار و محور زمان را در بازه هاي داده شده می یابیم و تندي متوسط هر مرحله را محاسبه می کنیم

 

 

 

 

 و در آخر داریم: 

 

در ابتدا طول موج را در خلأ می یابیم: گزینه 2  . 9

 بدیهی است که با ورود نور به محیط شفاف، طول موج آن کاهش می یابد، بنابراین داریم:

و در آخر داریم:

طبق تعریف اختلاف پتانسیل بین دو نقطه، برابر تغییر انرژي پتانسیل یکاي بار مثبت است وقتی از یک نقطه به نقطه دیگر منتقل می شود. پس: گزینه 3  . 10

 

 چون در این انتقال  انرژي آزاد شده است پس:
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پس:

 

) منتقل کنیم: ) با پتانسیل الکتریکی صفر (  اگر همین ذره را از  به زمین (نقطه 

  

 یعنی  انرژي آزاد می شود.

هرچه دما بالا رود فاصلۀ مولکول ها بیشتر می شود و پلاسما در دماهاي خیلی بالا به وجود می آید. گزینه 4  . 11

باتوجه به روش تبدیل واحد زنجیره اي داریم: گزینه 4  . 12

گزینه 4  . 13

50
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80
0

80
0

20
0

50
0

3

50
0

( (

3

20
0

r

با توجّه به قاعدة دست راست، گزینۀ  درست است. گزینه 4  . 14

از طرفی هم می توان رد گزینه کرد زیرا هیچ کدام از شکل هاي الف، ب یا ج نمی تواند درست باشد، چون میدان هیچ گاه در راستاي نیرو و یا جریان قرار نمی گیرد.

: جهت چهار انگشت دست راست

: جهت خم شدن انگشتان دست راست

: جهت انگشت شست دست راست

فاصلۀ مولکول ها در حالت گاز خیلی زیاد و بیشتر از مایع و در مایع بیشتر از گاز و در حالت مایع  است. ( آنگستروم  متر است.) گزینه 3  . 15

گزینه 4  . 16

ولت سنج ایده آل، مقاومت بی نهایت دارد و مانند مدار باز عمل می کند. بنابراین مدار را می توان به صورت شکل زیر ساده

Cنمود. (مقاومت هاي  اتصال کوتاه می شوند .)
3

B
A R1 R2 R

CBA R1 و

ولت سنج اختلاف پتانسیل نقاط A وB را نشان می دهد ، چون جریانی از  عبور نمی کند، لذا پتانسیل نقاط B و C برابر است. داریم :

گزینه 3  . 17
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+ rR1

VAB
3

3 + 1
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Cاز دست می دهد تا به دمای تعادل برسد 60
∘ گرمایی که آب → = ΔQ1 m1c1 θ1= 2 × 4200 × (−15)= −126000J = −126kJ

گرمایی که قطعه فلز از دست می دهد تا به دمای تعادل برسد → = CΔQ2 θ2
= 2100 × (−20)= −42000J = −42kJ

Cمی گیرد تا به دمای تعادل برسد 40
∘ →گرمایی که آب = ΔQ3 m3c3 θ3= 3 × 4200 × 5= 63000J = 63kJ
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طبق رابطۀ  ، براي انرژي پرتوها علاوه بر بسامد تعداد فوتون ها نیز اهمیت دارد. بنابراین اگرچه  است، ولی ممکن است انرژي پرتوهاي گزینه 4  . 18

قرمز بیشتر، مساوي و یا کمتر از پرتوهاي بنفش باشد؛ زیرا تعدا فوتو ن هاي تابش پرتوها مشخص نیست.

ابتدا طول سیم استوانه اي را محاسبه می کنیم. داریم: گزینه 2  . 19

    

 حال با استفاده از رابطۀ چگالی داریم:

    

 دقت کنید  بیانگر مقاومت ویژه و  بیانگر چگالی است.

، دورة آونگ افزایش می یابد و در نتیجه زمان لازم براي حرکت عقربه ها افزایش اگر به سطح کره ماه برویم، شتاب گرانش کاهش می یابد و بنابراین طبق رابطۀ  گزینه 1  . 20

یافته و ساعت عقب می ماند.

ابتدا تندي گلوله را در نقطۀ  به دست می آوریم. نقطۀ  را مبدا پتانسیل در نظر می گیریم: گزینه 1  . 21

      

 

 حال تندي گلوله در نقطۀ  یعنی وسط فاصلۀ  تا  را محاسبه می کنیم. نقطۀ  را مبدا پتانسیل در نظر می گیریم:

     

 

 پس:

دقت کنید در اینجا  را به صورت زیر محاسبه کردیم:

   

ابتدا دو نیروي وارد بر بار  را رسم و سپس مقدار آن ها را حساب می کنیم. گزینه 1  . 22
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q
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F12
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حال چون این دو نیرو بر هم عمودند برآیندشان برابر خواهد بود با:

براي مقایسه چگالی ها با توجه به شکل داریم: گزینه 2  . 23
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 از هم فشاري نقاط روي خط تراز:

 

گزینه 1  . 24

نیروي دو بار رانشی است و بار  مثبت است بنابراین  نیز باید مثبت باشد:

گزینه 3  مقدار شار اولیه برابر است با: (دقت کنید که زاویۀ بین نیم خط عمود بر سطح و میدان مغناطیسی،  است)  . 25

 

 براي پاسخ به این سوال بهتر است مقدار شار ثانویه در هر یک از گزینه ها را به دست آوریم:

) با کاهش  درصدي زاویۀ سطح حلقه با خط هاي میدان، زاویۀ نیم خط عمود بر سطح با میدان از  به  می رسد. چرا؟ گزینه 

  

» رد می شود.  با توجه به این تغییر، شار کاهش یافته است، بنابراین گزینه «

) در این  حالت با افزایش  درصدي زاویۀ سطح حلقه با خط هاي میدان، زاویه نیم خط عمود بر سطح با میدان  کاهش یافته و به صفر می رسد. چرا؟  گزینه 

   

) در این جا بدون تغییر زاویه داریم: گزینۀ 

    

) کاهش  درجه اي زاویۀ سطح با خط هاي میدان، معادل افزایش  درجه اي بین نیم خط عمود بر سطح و میدان است. بنابراین:  گزینه 

   

) بیشترین افزایش شار را ایجاد می کند.  با توجه به مقادیر به دست آمده، گزینۀ (

گزینه 1  . 26

می دانیم که  است. حال اگر فاصلۀ مرکز زمین لرزه تا لرزه نگار  باشد، داریم:

      

با توجه به شکل مکان  و  در دایرة مرجع به صورت زیر است: گزینه 1  . 27
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=60θ′

φ2 10
−4

10
−3 1

2
10

−5

1

25030
∘

= AB cos = 200 × × 2 × × 1 = 4 × (Wb)φ2 θ′ − →−
=0θ′

φ2 10
−4

10
−3

10
−5

3

= A cos = 200 × × 4 × × = 4 × (Wb)φ2 B2 θ′ − →−−−−−
=0٫004TB2

φ2 10
−4

10
−3

3√

2
3√ 10

−5

41515

= A cos = 200 × × 3 × × = 3 × (Wb)φ2 B2 θ′ − →−−−−−−−−−
= , =0٫003Tθ′ 45

∘ B2

φ2 10
−4

10
−3

2√

2
2√ 10

−5

3

>vP vSΔx

Δx = Δt
vPvS

−vP vS
− →−−−−−−

Δt=60×3s

− =3vP vS
km
s

2٫4 × = × 18010
3 vPvS

3
→ = 40vPvS  − →−−−−

− =3vP vS
{

= 40vPvS

− = 3vP vS
→ {

= 8vP
km
s

= 5vS
km
s

→ = 8000vP
m

s

MN
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فیزیک گاماس



 

 

 

) است. بنابراین تنها عبارت (پ) صحیح است.  فاصلۀ زمانی از  به  بیش از (

) مصرف کننده هستند. از طرفی جریان از رابطۀ زیر محاسبه می شود: ) تولید کننده و مولد ( چون  می باشد، مولد ( گزینه 1  . 28

 

) برابر است با:  لذا توان تولیدي مولد (

 

ابتدا طبق رابطۀ   نسبت مقاومت هاي  و  را به کمک اطلاعات نمودار محاسبه می کنیم: گزینه 2  . 29

حال طبق رابطۀ  براي مقایسۀ دو سیم خواهیم داشت:

از آنجایی که سطح مقطع سیم دایره است داریم  ، پس:

اگر دو متحرك هم جهت حرکت کنند داریم: گزینه 1  . 30

 

و اگر دو متحرك خلاف جهت هم حرکت کنند داریم:

 

}
> 0 ⇒ < 0yM aM

< 0vM
⇒ av > 0 ⇒ تندشونده

}
< 0 ⇒ > 0yN aN

> 0vN
⇒ av > 0 ⇒ تندشونده

NM
T

4

>E1 E212

I = = = = 0٫5A
−ε1 ε2

R+ +r1 r2

8 − 2

8٫5 + 2 + 1٫5

6

12

1

= I = 8 × 0٫5 = 4WP1 ε1

R =
V

I
AB

= = = = 4
RA

RB

VA

IA

VB

IB

− →−−−
=VA VB RA

RB

IB

IA

4

1

R = ρ
L

A

= × ×
RA

RB

ρA

ρB

LA

LB

AB

AA

A = π → A ∝r2 r2

= × × ( → 4 = × 2 × ( → 4 = × 2 × ⇒ =
RA

RB

ρA

ρB

LA

LB

rB

rA
)2

ρA

ρB

1

5√

2

)2
ρA

ρB

4

5

ρA

ρB

5

2

(1) − = = = 5v1 v2

l

Δt

300

60

(2) + = = = 12v1 v2

l

Δt

720

60

(1) , (2) ⇒ ⇒ = =
= 8٫5v1

= 3٫5v2

v2

v1

3٫5

8٫5

7

17
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1  . 4

2  . 4

3  . 2

4  . 2

5  . 4

6  . 3

7  . 1

8  . 3

9  . 2

10  . 3

11  . 4

12  . 4

13  . 4

14  . 4

15  . 3

16  . 4

17  . 3

18  . 4

19  . 2

20  . 1

21  . 1

22  . 1

23  . 2

24  . 1

25  . 3

26  . 1

27  . 1

28  . 1

29  . 2

30  . 1
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روش اول: گزینه 3  . 1

 

روش دوم:

گزینه 3  . 2

 

به جز عبارت (ب)، بقیه عبارت ها درست اند. گزینه 4  . 3

آ) سیلیسیم عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است که از واکنش زیر تهیه می شود:

)، ترتیب واکنش پذیري عنصر هاي فلزي به صورت  می باشد. ) و ( ب) با توجه به واکنش هاي (

پ) معدن مس سرچشمۀ کرمان، یکی از بزرگ ترین  مجتمع هاي صنعتی معدنی جهان به شمار می رود و بزرگ ترین تولید کنندة مس است. براي تهیۀ مس خام از سنگ معدن آن، واکنش زیر انجام

می شود:

- هگزن  و هگزان   دو مایع بی رنگ هستند و طبق واکنش زیر به یکدیگر تبدیل می شوند: ت) 

عبارت هاي دوم و سوم نادرست هستند. گزینه 4  . 4

بررسی عبارت هاي نادرست:

عبارت دوم:  با وجود اینکه وبا بارها در جهان همه گیر شده و جان میلیون ها نفر را گرفته است، این بیماري هنوز هم می تواند براي هر جامعه اي تهدیدکننده باشد.

عبارت سوم: ساده ترین و مؤثرترین راه پیشگیري بیماري وبا، رعایت بهداشت فردي و همگانی است. راه هاي دیگري هم که جنبۀ عمومی دارد، وجود دارد.

 C 2
(( nH3 Cl پلی وینیل کلرید  گزینه 4  . 5

 C3 (( nH3 N پلی سیانواتن  

 C8 (( nH8 پلی استیرن 

گزینه 4  . 6

در این معادله فرآورده هاي داراي جرم  و  هستند که از   مول  مول از هر کدام ایجاد شده است. پس:

gHN = 6molN × × = 252gHNO3 O2

2molHNO3

3molNO2

63gHNO3

1molHNO3

O3

3N ∼ 2HNO2 O3

= ⇒ x = 252g
6mol

3

x g

2 × 63

[ ] = ⇒ [ ] = M × n× α ⇒ = M × 1 × ⇒ M = mol ⋅H+
10

−4
H+

10
−4 10

100
10

−3
L−1

HA+NaHC → NaA+ C + OO3 O2 H2

molHA = 50mL× = 5 × molHA
mol10

−3

1000mL
10

−5

mgNaHC = 5 × molHA× ×O3 10
−5

1molNaHCO3

1molHA

84gNaHCO3

1molNaHCO3

× × = 5٫25mgNaHC
1000mgNaCO3

1gNaHCO3

100g ناخالص

80gخالص
O3

Si (s) + 2C(s) 2CO(g) + Si(l)O2 −→
Δ

23Mg > Ti > Fe

C S + → 2Cu+ Su2 O2 O2

1( )C6H12( )C6H14

(l) + (g) (l)C6H12 H2 − →−−
Ni(s)

C6H14

←(Cl , H , C)

←(N , H , C)

←(H , C)

: 2KMn (s) Mn (s) +Mn (s) + (g)معادلۀ موازنه شده O4 −→
Δ

K2 O4 O2 O2

 Mn (s)O2 Mn (s)K2 O42 1،KMnO4

Mn = (39 × 2) + 55 + (16 × 4) = 197 g ⋅moK2 O4 l−1

Mn = 55 + (16 × 2) = 87 g ⋅moO2 l−1

KMn = 39 + 55 + (16 × 4) = 158 g ⋅moO4 l−1

→ 197 − 87 = 110g KMn  2 O4 مول به اجزای تجزیۀ

?gKMn = × × × = 19٫75gKMnO4 5٫5g
تفاوت جرم فرآورده 

2molKMnO4

110 g تفاوت جرم فرآورده

158gKMnO4

1molKMnO4

100

80
O4

8

شیمی گاماس



 

در آند میان  و آب رقابت براي اکسایش داریم: گزینه 3  . 7

هرچه  کمتر باشد، تمایل به از دست دادن الکترون بیشتر است؛ پس در آند   تولید می شود و چون آب پیروز نمی شود اکسیژن تولید نشده و گزینۀ   نادرست است.

 

در کاتد در رقابت میان   و آب براي گرفتن الکترون، آب پیروز است زیرا  بزرگ تري دارد. تولید   باعث بازي شدن محیط و آبی شدن کاغذ  می شود (گزینۀ   و   درست

است).

 تولید شده در آند با  تولید شده در کاتد، تولید  می کنند (گزینۀ   درست است.).

اسید و الکل سازنده استر  عبارتند از: گزینه 1  . 8

 

با توجه به اینکه زنجیر هیدروکربنی در صابون سیرشده است، داریم:

 

  دقت داشته باشید که یک اتم کربن در ساختار صابون به گروه  تعلق دارد پس تعداد کربن هاي زنجیره برابر با  خواهد بود:

حال براي پاك کنندة غیرصابونی می توان نوشت:

 با حذف اتم هاي مشترك دو ترکیب از پاك کنندة صابونی  اتم هیدروژن باقی می ماند و از پاك کنندة غیرصابونی،  اتم گوگرد و  اتم اکسیژن.

 

گزینه 1  . 9

ابتدا ارزش سوختی پروپن را حساب می کنیم:

 

:(  جرم مولی پروپن (

 

غلظت بیشتر گونه هاي فلزي موجود در کف دریاها نسبت به ذخایر زمینی، بهره برداري از این منابع را نوید می دهد. گزینه 3  . 10

بررسی موارد: گزینه 3  . 11

مورد آ) استفاده از کاتالیزگر باعث کاهش آلودگی محیط زیست می شود.(نادرست)

مورد ب) تمام آلاینده هایی که در موتور خودرو تولید می شوند از  نوع اتم تشکیل شده اند.(درست)

مورد پ) انرژي فعال سازي مستقل از گرماگیر یا گرماده بودن واکنش است.(نادرست)

مورد ت) قطر توده هاي فلزي در مبدل کاتالیستی  تا  نانومتر است، نه میکرومتر.(نادرست)

 = × 100 = درصد خلوص نمونۀ اولیه83٫3%
19٫75

23٫7

Fe

(+) در آند} 
Fe → F + 2 = −0٫44Ve2+ e− E0

2 O → + 4 + 4 = −1٫23VH2 O2 H+ e− E0

E∘
 Fe2+

3

(−)  : 2 O+ 2 → + 2Oدر کاتد H2 e− H2 H−

FeE∘ OH− pH24

 Fe2+
 OH−

 Fe(OH)21

A

H − − (C − −O(C − −H + OC
|
H

|
H

H2)16 C
||
O

H2)11 C
|
H

|
H

H2 → H − − (C − −OH +H −O(C − −HC
|
H

|
H

H2)16 C
||
O

H2)11 C
|
H

|
H

= COONaفرمول عمومی پاک کنندۀ صابونی CnH2n+1

= A = تعداد کربن صابون18 تعداد کربن کربوکسیلیک اسید سازندۀ استر

COO(18 − 1) = 17

= COONaفرمول صابون C17H35

= S Naفرمول پاک کنندۀ غیرصابونی CmH2m+1C6H4 O3

= A = تعداد کربن زنجیر هیدروکربنی در پاک کنندۀ غیرصابونی12 تعداد کربن الکل سازندۀ استر

= S Naفرمول پاک کنندۀ غیرصابونی C12H25C6H4 O3

611

: (32 + 16) − (6 × 1) = 42g ⋅moاختلاف جرم مولی l−1

ارزش سوختی پروپن=
| آنتالپی سوختن|

جرم مولی

C3H642g ⋅mol−1

= = 49kJ ارزش سوختی پروپن⋅
| − 2058|

42
g−1

= 0٫46 × = 0٫46 × 49 = ارزش سوختی متانول22٫54 ارزش سوختی پروپن

= −( × ) = −22٫54 × 32 = آنتالپی سوختن متانول721٫28− ارزش سوختی متانول جرم مولی متانول

2

210
9

شیمی گاماس



آنتالپی

A

A B C
D

+

C +B D

A B+2

عبارت هاي (ب) و (پ) درست اند. گزینه 2  . 12

) است، جدول دادهه شده در واقع عنصرهاي دوره هاي دوم تا چهارم از گروه هاي  و  را نشان می دهد. ، کربن (عنصر دوره دوم از گروه  با توجه به اینکه عنصر 

ب) عنصر  در گروه  داراي  الکترون ظرفیتی و عنصر  در گروه  داراي  الکترون ظرفیتی است.

( پ: مجموع  در لایۀ ظرفیت  برابر  بوده که  برابر قدر مطلق بار یون پایدار  است. (

 

بررسی عبارت هاي نادرست:

آ)  و  به ترتیب عنصرهاي گروه  و  هستند، بنابراین فرمول ترکیب یونی حاصل از آن ها به صورت  است.

ت: فرمول هاي حاصل  خواهد بود که شمار یون ها در آن ها متفاوت  است.

ترکیب  شامل یون هاي  و  بوده و یک ترکیب یونی است و به مراتب جاذبۀ بین ذره اي بیش تر و قوي تري نسبت به مولکول هاي آب دارد. گزینه 2  . 13

واندروالسی < هیدروژنی < یون – یون: قدرت نیروهاي جاذبه

گزینه 4  . 14

 

 معادلۀ موازنه شدة واکنش ها به صورت زیر می باشند:

   

    

 فرض می کنیم که جرم  و  به ترتیب برابر با  و  باشند:

گزینه 2  . 15

با توجه به  داریم:

با توجه به این که فلش  داراي طول بیش تري از فلش  می باشد پس مقدار عددي  آن باید بیش تر باشد لذا واکنش شماره  که داراي  تغییر آنتالپی در جهت گزینه 3  . 16

) قرار بگیرد. کامل شده شکل به صورت روبه رو است  گرمادهی می باشد باید به جاي نماد  قرار بگیرد. به جاي نماد  واکنش شماره  و به جاي نماد  باید واکنش کلی (شماره 

گزینه 4 بررسی سایر گزینه ها:  . 17

»: انفجار یک واکنش شیمیایی بسیار سریع است. گزینۀ «

»: رسوب نقره کلرید سفیدرنگ است.  گزینۀ «

»: اشیاي آهنی در مجاورت هواي مرطوب به کندي زنگ می زنند.  گزینۀ «

ابتدا واکنش را موازنه می کنیم: گزینه 1  . 18

  

 پس از ساده سازي به عبارت زیر می رسیم:

D1417, 16, 15, 14, 13, 2, 118

N144X1818

n+ lM105JJ 2−

M : Ne]3 313 [10 s2 p1 n = 3 × 3 = 9

l = 0 + 1 = 1

MF1316M2F3

ZT2Q3 و R2

NaNO3Na+NO
−

3

F = 2(56) + 3(16) = 160g ⋅moe2O3
جرم مولی l−1

= 6(12) + 12 + 6(16) = 180g ⋅moC6H12O6 جرم مولی l−1

(aq) → 2 OH(aq) + 2C (g)C6H12O6 C2H5 O2I)

F (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3C (g)e2O3 O2II)

C6H12O6Fe2O3m1m2

?LC = gF × × × × = 0٫336O2 m2 e2O3

1mol Fe2O3

160g Fe2O3

3mol CO2

1mol Fe2O3

22٫4LCO2

1mol CO2

80

100
m2

?LC = g × × × × =O2 m1 C6H12O6

1mol C6H12O6

180g C6H12O6

2mol CO2

1mol C6H12O6

22٫4LCO2

1mol CO2

75

100

14m1

75

= 0٫336 ⇒ = 1٫8
14m1

75
m2

m1

m2

2A → B
= = = 0٫1mol ⋅miR(B)

+Δn(B)

Δt

(7٫5 − 5٫5)mol

20 min
n−1

= ⇒ = 2 × 0٫1 = 0٫2
R(A)

2

R(B)

1
R(A)

mol

min

xzΔH∘
1100 kJ

xz2y3

1

2

3

1M (s) + nKOH(aq) → M(OH (s) + nKF(aq)Fn )n

3٫6 g M × × × = 3٫44 g M(OHFn

1 mol MFn

(M + 19n) g MFn

1 mol M(OH)n

1 mol MFn

(M + 17n) g M(OH)n

1 mol M(OH)n
)n

10

شیمی گاماس



 

بررسی گزینه ها: گزینه 4  . 19

) نادرست؛ شعاع اتمی و خصلت فلزي به گونه اي همسو در جدول دوره اي تغییر می کنند. گزینۀ 

) نادرست. فعال ترین نافلز  (فلوئور) می باشد. گزینۀ 

) کمتر است. ) از عناصر سمت چپ دوره ( و  ) نادرست؛ اختلاف شعاع اتمی عناصر سمت راست دوره ( و  گزینۀ 

) درست، واکنش پذیري فلوئور از کلر بیشتر است. گزینۀ 

ابتدا آنتالپی پیوند  را محاسبه می کنیم: گزینه 3  . 20

 سپس آنتالپی پیوند  را براساس واکنش داده شدة  به دست می آوریم:

 

 و نهایتاً با استفاده از آنتالپی واکنش داده شدة  آنتالپی پیوند  را به دست می آوریم:

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1  . 21

»: سرد کردن مخلوط واکنش باعث مایع شدن آمونیاك و جدا شدن آن از مخلوط می شود. گزینه «

»: با توجه به ساختار لوویس آمونیاك داریم: گزینه «

H N H

H
 

»: کاتالیزگر فرایند هابر، ورق آهنی است. گزینه «

بررسی همۀ گزینه ها: گزینه 4  . 22

گزینۀ  درست:  تولید  را نمی توان به روش تجربی تعیین کرد. زیرا علاوه بر  مواد دیگري از جمله  نیز تولید می شود.

گزینۀ  درست: آنتالپی به مسیر انجام فرایند بستگی ندارد، بلکه فقط به مقادیر ابتدایی و انتهایی وابسته است.

گزینۀ  درست: وقتی  یک واکنش را نتوان به روش تجربی اندازه گیري کرد، مجبور به استفاده از روش هاي غیرمستقیم مثل قانون هس و آنتالپی پیوند مواد می باشیم.

گزینۀ  نادرست: آنتالپی بسیاري از واکنش هاي شیمیایی را نمی توان به روش مستقیم اندازه گیري کرد.

بررسی گزینه ها: گزینه 3  . 23

»: گرافن، تک لایه اي بوده و یک گونۀ شیمیایی دوبعدي است. گزینۀ «

»: گرافن تک لایه اي از گرافیت است که در آن اتم هاي کربن با پیوند هاي اشتراکی حلقه هاي شش گوشه تشکیل داده اند. گزینۀ «

»: یافته هاي تجربی نشان داده  است که گرافن همانند الماس شفاف بوده و استحکام بالایی دارد و همانند الماس تمام اتم هاي آن با پیوند اشتراکی به هم متصل اند. گزینۀ «

»: در ساختار گرافن هر اتم کربن به سه اتم دیگر متصل است.  گزینۀ «

با توجه به برگشت پذیر بودن واکنش گاز  در استراتوسفر این گاز تمام نمی شود و مجدداً تولید خواهد شد. گاز  به علت واکنش پذیري بیشتر از اکسیژن داراي خاصیت گزینه 2  . 24

گندزدایی و ضدمیکروبی است.

گزینه 2  . 25

در اتم  ،  الکترون در لایۀ اول و  الکترون در لایه هاي دوم و سوم وجود دارد. از طرفی در اتم  ،  الکترون در زیرلایۀ  با  وجود دارد: 

در فرایند خوردگی، آب جزو مواد واکنش دهنده است. در جاي خشک آهن می تواند اکسید شود ولی دچار خوردگی نمی شود. گزینه 4  . 26

گزینه 3  . 27

 

=
3٫6 g MFn

(M + 19n) g Fn

3٫44 g M(OH)n

(M + 17n) g M(OH)n

3٫6M + 61٫2n = 3٫44M + 65٫36n → 0٫16M = 4٫16n → = = 0٫038 =
n

M

0٫16

4٫16

1

26

1

2F

3SClNaMg

4

H −H

1mo × × = 436kJlH
2

2gH
2

1molH2

218kJ

1gH
2

N −Ha

a) + → 2N ΔH = −183N2H4 H2 H3

[(N −N) + 4( −H) + (H −H)] − [6( −H)] = −183 ⇒ (163 + 436) − [2(N −H)] = −183 ⇒ (N −H) = 391N N
kJ

mol
bN ≡ N

b) + 3 → 2N ΔH = −92N2 H2 H3

[(N ≡ N) + 3(H −H)] − [6(N −H)] = −92 ⇒ [(N ≡ N) + 3(436)] − [6(391)] = −92 ⇒ (N ≡ N) = 946kJ ⋅mol−1

2

3

⇒ = = 3

شمار جفت الکترون های پیوندی

شمار جفت الکترون های ناپیوندی

3

1

4

1ΔHCOCOCO2

2

3ΔH

4

1

2

3

4

O3O3

Al13211Fe2663dl = 2
11

6

t = 0

2A(g)

a

−2x

a− 2x

⇌ B(g)

0

+x

+x

⇒ − = 1 ⇒ a− 2x = 2 + x
a− 2x

2

x

2

11
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=  غلظت اولیه

بررسی همۀ گزینه ها: گزینه 2  . 28

»: آنتالپی پیوند دوگانۀ بین دو اتم یکسان، از دو برابر آنتالپی پیوند یگانۀ بین همان اتم ها کمتر است. گزینۀ  «

»: هرچه تعداد پیوند بیشتر و شعاع اتم ها (طول پیوند) کمتر باشد، میانگین آنتالپی پیوند بیشتر خواهد بود: گزینۀ  «

 

»: در این واکنش دو پیوند  شکسته شده است. بنابراین آنتالپی این واکنش دو برابر میانگین آنتالپی پیوند  است.  گزینۀ  «

: در مولکول هایی مانند  در حالت گاز که در آن، اتم مرکزي به چند اتم یکسان متصل است، باید از واژة «میانگین آنتالپی پیوند» استفاده کرد. گزینۀ  

عبارت هاي (پ) و (ت) درست اند. گزینه 4  . 29

ت)

 

 بررسی عبارت هاي نادرست:

آ) با انجام این واکنش، رنگ آبی محلول به تدریج از بین می رود (کمتر می شود).

، انجام ناپذیر است. ب) واکنش موردنظر به دلیل کمتر بودن واکنش پذیري  از 

موارد دوم و چهارم صحیح هستند. گزینه 2  . 30

بررسی سایر موارد:

مورد اول: جرقه یا شعلۀ فندك انرژي فعال سازي واکنش را تأمین می کند.

مورد سوم: کاتالیزگرها در واکنش شرکت می کنند؛ اما در پایان واکنش باقی می مانند.

مقایسۀ واکنش پذیري این سه فلز به صورت مقابل است: گزینه 3  . 31

پس: واکنش (پ)            واکنش (ب)                 واکنش (آ)  

، فعال ترین فلز دورة چهارم است. »: درست. هریک از فلزات گروه یک، فعال ترین فلز در دورة خود هستند. پس فلز   گزینۀ «  

»: درست. واکنش (ب)، واکنش بین فلز   با گاز  است که با نور زرد رنگ همراه است و محصول این واکنش نمک سفید رنگ  یا همان نمک خوراکی است. گزینۀ « 

»: نادرست. در واکنش (پ) فلز   با گاز   واکنش می دهد. گزینۀ « 

»: درست. نور حاصل از واکنش لیتیم با کلر، قرمز رنگ و نور حاصل از واکنش پتاسیم با کلر تقریباً بنفش رنگ است. گزینۀ «  

براي بیماران تنفسی از کپسول اکسیژن استفاده می کنند چون نسبت به هوا غلظت اکسیژن در آن بیش تر است و بیمار راحت تر نفس می کشد. در خاك باغچه موادي وجود دارد که گزینه 3  . 32

نقش کاتالیزگري دارند و سبب می شوند حبه قند آسان تر بسوزد. اگر گرد آهن را بر روي شعله بپاشیم سطح تماس آن با هوا و شعله آتش بیش تر می شود و می سوزد. در یخچال چون دما کم تر

است گوشت دیرتر فاسد می شود.

»: در مجوع در حدود  میلیارد تن از این مواد در سال  استخراج و مصرف می شود. بررسی گزینۀ « گزینه 4  . 33

بررسی گزینه ها: گزینه 2  . 34

»: افزودن  سبب کاهش  می گردد و در نتیجه تعادل به راست جابه جا می شود. گزینه ي «

»: مقدار ثابت تعادل، فقط تابع دما است و تغییر غلظت یکی از مواد در دماي ثابت، باعث تغییر مقدار  نمی شود. گزینه ي «

»: تعادل مذکور گرمازا می باشد بنابراین با کاهش دما تعادل به سمت راست جابه جا می شود که باعث افزایش غلظت فراورده ها می گردد. همچنین کاهش حجم در این واکنش سبب گزینه ي «

افزایش غلظت واکنش دهنده ها و فراورده ها می گردد.

»: کاهش فشار (افزایش حجم) سبب جابه جایی تعادل به سمت چپ می گردد در نتیجه تعداد مولکول هاي موجود در ظرف واکنش افزایش می یابد. گزینه ي «

(ضریب استوکیومتري واکنش دهنده ها بزرگ تر از فراورده ها می باشد)

K = = 0٫25

x

2

(
a− 2x

2
)2

⇒ =
2x

(2 + x)2

1

4
⇒ 4 + 4x+ = 8xx2

− 4x+ 4 = 0 ⇒ (x− 2 = 0 ⇒ x = 2molx2 )2

a− 2x = 2 + x ⇒ a− 4 = 4 ⇒ a = 8mol

= 4mol ⋅
8

2

mol

L
L−1

1

2

<rN rC

: N ≡ N > C ≡ C > O = Oمیانگین آنتالپی پیوند

3O−HO−H

4C , O,NH4 H2 H3

→FeC (aq) + 3NaOH(aq)l3
  

4

Fe(OH (s) + 3NaCl(aq))3
  

4

FeAl

Li < Na < K

 K ← Na ← Li ←

1K

2Na Cl2 NaCl

3KCl2

Cl C : Ar]17 →17 l− [18

K : Ar]19 →19 K+ [18

4

4722030

1OH−H3O
+

2K

3

4

12
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گزینه 1  . 35

pH = 0٫1 → [ ] = = = × = 8 × mol ⋅H+ 10
−pH

10
−0٫1

10
−1

10
0٫9

10
−1

L−1

[ ] = Mna → 8 × = M × 2 × 1 → M = 4 × mol ⋅H+ 10
−1

10
−1

L−1

L× S × × = 1٫6g S
50

1000

4mol

10L
H2 O4

1mol SO3

1mol SH2 O4

80g SO3

1mol SO3

O3

13
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1  . 3

2  . 3

3  . 4

4  . 4

5  . 4

6  . 4

7  . 3

8  . 1

9  . 1

10  . 3

11  . 3

12  . 2

13  . 2

14  . 4

15  . 2

16  . 3

17  . 4

18  . 1

19  . 4

20  . 3

21  . 1

22  . 4

23  . 3

24  . 2

25  . 2

26  . 4

27  . 3

28  . 2

29  . 4

30  . 2

31  . 3

32  . 3

33  . 4

34  . 2

35  . 1
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1
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1
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x

y x=

y

f (x (

مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به کدام صورت است؟  . 1xf(x) − < 0x2

(−∞, 0)(0, 2)(2, +∞)(−∞, 0) ∪ (2, +∞)

اگر  و  و  باشد،  کدام است؟  . 2f(x) = a + bx − cx2g(x) = x + af(g(x)) = + 4x − 5x2c

5678

معادله ي درجه ي دومی با ضرایب گویا که یکی از ریشه هاي آن  باشد کدام است؟  . 33 − 5√

− 6x − 4 = 0x2− 6x + 4 = 0x2− 6x + 5 = 0x2− 3x + 1 = 0x2

حاصل  کدام است؟  . 4cos + cos + … + cos
π

7

2π

7

6π

7

0
1

2

−1

2
1

، برابر  باشد، میانه ي آن ها کدام است؟ اگر میانگین  عدد  ، ، ، ، ، ، ، و   . 5920918161114107a13

10111214

 

a
35

مطابق شکل زیر، گلوله اي در فاصلۀ  متري از یک دیوار با سرعت  و با زاویۀ حادة  نسبت به سطح افقی پرتاب می شود. می دانیم  . 6

) و زاویۀ پرتاب  از رابطۀ  به دست می آید. حدود  کدام باشد تا ) برحسب سرعت پرتاب گلوله ( مسافت افقی طی شده (

گلوله قبل از رسیدن به زمین به دیوار برخورد کند؟

5 3√10
m

s
α

dv(α)d =
sin 2αv2

10
α

< α <
π

12

π

6
< α <

π

6

π

3
< α <

π

8

π

4
< α <

π

3

π

2

، در چند نقطه مشتق پذیر نیست؟ تابع   . 7f(x) = {
|x − 3|

| − 1|x2

x ≥ 2

x < 2

2345

، نماد جزء صحیح است.) اگر تابع  با ضابطه ي  در  داراي حد باشد، مقدار عددي  کدام است؟ (  . 8ff(x) = a[x] + 2[1 − x]= 2x0a[ ]

1234

1
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در یک مثلث قائم الزاویه از وسط وتر عمودي بر ضلع قائم فرود می آوریم تا مثلث جدیدي حاصل شود. مساحت مثلث اصلی چند برابر مساحت مثلث  . 9

جدید است؟

6543

، پاره خط  را بر قطر  عمود می کنیم، طوري که  . اگر فاصله ي نقطه ي وسط ضلع در مستطیل  از رأس   . 10

 از قطر مستطیل برابر   باشد. آن گاه اندازه ي ضلع  چقدر است؟

ABCDAAHBDHB = 3DH

AB2 3√AD

1286 2√3 6√

x

y

1

2

نمودار تابع  در زیر رسم شده است. حاصل  کدام است؟  . 11

صفر

f (x) = a |x − b| + cab − c

+4−4−3

تابع  مفروض است. اگر دامنۀ آن  باشد. برُد تابع  چند عضو دارد؟  . 12f(n) = − 5n + 6n2A = {1 , 2 , 3 , 4 , 5}f

3452

انحراف معیار دو دادة  و  کدام است؟  . 13sin θcos θ

sin θ + cos θ

2

sin θ − cos θ

2

| sin θ − cos θ|

2

| sin θ + cos θ|

2

دو ضلع مقابل یک مربع بر دو خط به معادلات  و  واقع هستند. مساحت این مربع کدام است؟  . 14y = 2x − 12y + kx = 7

4٫014٫054٫14٫5

طول و عرض مستطیلی  و  می باشد. از دوران مستطیل حول ضلع بزرگ تر و با زاویۀ  شکل به دست می آید. حجم شکل کدام است؟  . 152690
∘

6π8π24π12π

اگر  و   ، آن گاه حاصل  کدام است؟  . 16( og)(x) =f−1
4 − 1x3
− −−−−−

√5

2
( of) =g−1 a + bxm

− −−−−−−
√nab + m ⋅ n

15
31

2
17

33

2

تمام قائم هاي وارد بر منحنی  از کدام نقطه ثابت می گذرند؟  . 17+ − 2x − 4y = 5x2 y2

(−1, −2)(1, 1)(1, 2)(−1, −1)

، کدام وضعیت را دارد؟ اگر  نقطه اکسترمم مطلق تابع  روي دامنه آن باشد و تابع در همسایگی آن نقطه تعریف شده باشد، الزاما تابع  در نقطۀ   . 18

اکسترمم نسبی مشتق پذیر خط مماس افقی پیوسته

cffc

2
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تابع  بر روي مجموعه اعداد حقیقی پیوسته است. اگر به ازاي  بدانیم  و همچنین  نیز  . 19

روي  پیوسته باشد، کمترین مقدار  کدام است؟

fa ≥ a0g(x) = (x) + f(x) + 3af 2
− −−−−−−−−−−−−−

√g(x)

Ra0

1

6

1

12

1

18

1

32

اگر باقی مانده ي تقسیم  بر  برابر  باشد آن گاه باقی مانده ي تقسیم  بر  کدام است؟  . 20f(x)5x − 1r3f(x)x −
1

5

r
1

5
3rr

5

3
r

3

5

تعداد کارمندان اداره اي مطابق جدول زیر است. اگر کارمند مردي را به تصادف انتخاب کنیم، احتمال اینکه داراي تحصیلات دانشگاهی باشد، کدام  . 21

است؟

زنمرد

داراي تحصیلات دانشگاهی

فاقد تحصیلات دانشگاهی

2520

8570

15

22

5

22

17

22

7

22

مقدار ماکزیمم مطلق تابع  در فاصلۀ  کدام است؟  . 22f(x) = 2x −x
−−

√ x2[1, 4]

1
27

16

7

4

13

8

نقطۀ  بر تابع   واقع است. اگر این تابع به  تبدیل شود نقطۀ  واقع بر تابع  . 23

جدید متناظر  خواهد بود. مختصات  کدام است؟

A(2 , −1)y = 2f(−2x + 1) − 3y = f(4x + 1)A
′

AA
′

(−1 , −1)(1 , −1)(1 , 1)(−1 , 1)

تابع  را با کدام تبدیل ها می توان به تابع  تبدیل کرد؟  . 24

ها. انتقال عمودي یک واحد به پایین، انتقال افقی  واحد به چپ و قرینه سازي نسبت به محور 

ها. انتقال عمودي یک واحد به پایین، انتقال افقی  واحد به راست و قرینه سازي نسبت به محور 

ها، انتقال عمودي یک واحد پایین و انتقال افقی  واحد به راست. قرینه سازي نسبت به محور 

ها، انتقال عمودي یک واحد به بالا و انتقال افقی  واحد به چپ. قرینه سازي نسبت به محور 

f(x) = − 4x + 5x2g(x) = −x2

2y

2x

x2

x2

،  و  غیرتهی  هستند و  است. آن گاه کدام گزینه همواره درست نیست؟ مجموعه هاي دوبه دو متمایز   . 25ABCC ⊂ (A ∩ B)

C ⊂ AC ⊂ (A ∪ B)(C ∩ B) ⊂ (A ∩ C)(C ∪ A) ⊂ B

.  در دنباله اي  و  است، جملۀ عمومی این دنباله کدام است؟ 26= 2t1= 5tn+1 tn

2 + 5n1 + 2n2 × 5
n

2 × 5
n−1

.  نفر از یک نمایشگاه کتاب خرید کرده اند.  نفر «دیوان حافظ» و  نفر «مثنوي معنوي» خریده اند. اگر تعداد افرادي که هر دو کتاب را 27

خریده اند نصف کسانی باشد که هیچ کدام را نخریده اند چند نفر فقط «مثنوي معنوي» خریده اند؟

703233

27282930

3
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، برابر صفر باشد، باقی ماندة تقسیم  بر  کدام است؟ اگر باقی ماندة تقسیم  بر   . 28f(x) = 2 + a + 2x + 3x3 x2x + 1f(x)x − 2

2723−13−17

با حروف کلمۀ «فارسی»، کلمه اي  یا  حرفی می سازیم. با کدام احتمال این کلمه حرف «نقطه دار» دارد؟  . 2934

0٫90٫80٫70٫6

 

3

2 6

اگر نمودار سهمی  به صورت روبه رو باشد،  کدام است؟  . 30f(x) = a + bx + cx2
4a + b

1−12−2

4

ریاضی گاماس



کدام مورد ویژگی کهکشان راه شیري را به درستی بیان می کند؟  . 1

داراي سیاهچالۀ مرکزي و قطري حدود ده هزار سال نوري بزرگ ترین کهکشان شناخته شده در کیهان

نواري مه مانند و کم نور و شامل انبوهی از اجرام در شب هاي صاف قرار داشتن منظومۀ شمسی در مرکز بازوهاي مارپیچی آن

راه تشکیل امواج  زمین لرزه کدام است؟  . 2

برخورد امواج سطحی با فصل مشترك افق بازتاب امواج  و  با سطح زمین

برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها در سطح زمین حرکت در راستاي چرخش امواج دریا

R

PS

بر اثر بهره برداري از یک آبخوان در یک دشت به مساحت  کیلومتر مربع و تخلخل  درصد، سطح ایستابی  متر افت کرده است، چنانچه  . 3

( حجم آب تخلیه شده از این آبخوان در طی  روز پمپاژ شود، میانگین آبدهی چاه ها تقریباً چقدر بوده است؟( برحسب 

2003010

30
m3

s
54٫0169٫4231484٫7

کدام یک از مطالعات در آزمایشگاه هاي سنگ و خاك انجام می شود؟  . 4

درصد اشباع شدگی مقدار نفوذ پذیري حجم رسوبات نوع تخلخل

) را بهتر معرفی می کند؟ کدام عبارت، لوم (  . 5

بخش آلی خاك هاي کشاورزي مخلوطی از ماسه، لاي و رس

ذرات رسوبی بزرگ تر از رس و کوچک تر از ماسه آب هاي محبوس شده در اعماق زمین

Loam

عنصري که با نقش آنزیمی در بدن مانع ایجاد سرطان می شود  ..................  نام دارد.  . 6

آرسنیک سلنیم روي کادمیم

کدام سنگ دگرگونی تکیه گاه مناسبی براي ساخت سازه ها نیست؟  . 7

هورنفلس سنگ گچ شیل شیست

کدام یک از ژئوپارك هاي زیر در کشور ما به ثبت جهانی رسیده است؟  . 8

در کدام گزینه هر دو مورد را می توان نوعی گوهر به حساب آورد؟  . 9

فیروزه - کلسیت آمتیست - کلسیت زبرجد - زمرد الماس - ژیپس

در توزیع آب زیرزمینی نزدیک ترین بخش به سنگ بستر کدام است؟  . 10

سطح ایستابی منطقه اشباع حاشیۀ مویینه منطقه تهویه

1

زمین گاماس



در سطح مقطع یک رودخانه به شکل نیم دایره و به عرض  متر، سرعت آب   است. دبی این رودخانه چند متر مکعب بر ثانیه است؟  . 111020
m

s

15706280628785

تعیین کیفیت یک مادة معدنی توسط کدام یک از روش هاي زیر انجام می شود؟  . 12

بررسی هاي میکروسکوپی و تجزیۀ شیمیایی بررسی نقشه هاي زمین شناسی و بازدیدهاي صحرایی

تحلیل نرم افزاري داده هاي زمین شناسی نمونه برداري و حفاري با دستگاه هاي پیشرفته

به علت بیلان منفی آب بسیاري از دشت هاي کشور از نظر توسعۀ بهره برداري آب هاي زیرزمینی به عنوان  .................. اعلام شده است.  . 13

مناطق خشک دشت ممنوعه دشت خندقی مناطق فرونشست

در صورتی که لایه هاي رسوبی، یک تاقدیس را به وجود آورند، .................. ترین سنگ ها در مرکز قرار گرفته و شیب لایه ها ..................  . 14

جدید- از مرکز دور می شود. جدید- به سمت مرکز قرار می گیرد. قدیمی- از مرکز دور می شود. قدیمی- به سمت مرکز قرار می گیرد.

کدام عبارت در مورد زمین لرزه صحیح است؟  . 15

تعداد زیادي از زمین لرزه ها قبل از وقوع پیش بینی شده اند. شدت زمین لرزه با فاصله از مرکز سطحی رابطۀ عکس دارد.

شدت زمین لرزه با کمک اطلاعات لرزه نگار به دست می آید. بزرگی زمین لرزه مقیاس مشاهده اي بوده که در تمام نقاط زمین، یکسان است.
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گزینه 3  . 1

 مطابق شکل در فاصلۀ  تابع  بالاي خط  قرار دارد یعنی  و در فاصلۀ  پایین خط  قرار دارد یعنی

 می شود.

 

گزینه 4  . 2

با مقایسه ي این عبارت با  به این نتیجه می رسیم که:

در یک معادله ي درجه ي دوم با ضرایب گویا اگر یک ریشه ي معادله،  باشد ریشه ي دیگر  است پس ریشه ي دیگر معادله  می باشد. درنتیجه:    گزینه 2  . 3

گزینه 1  . 4

روش اول:

روش دوم: می دانیم:  

 

گزینه 3  . 5

 داده ها به صورت  و  و  و  و  و  و  و  و  درمی آیند که میانه برابر  است.

براي آنکه گلوله قبل از برخورد به زمین به دیوار برخورد کند، باید فاصلۀ افقی طی شدة آن بزرگ تر از  باشد، پس داریم: گزینه 2  . 6

چون  زاویۀ حاده است، پس  از  تا  می تواند باشد. سینوس زاویه هاي  و  در این بازه برابر با  است. طبق دایرة مثلثاتی:

xf(x) − < 0 ⇒ x(f(x) − x) < 0x2

(0, 2)y = f(x)y = xf(x) − x > 0(−∞, 0) ∪ (2, +∞)y = x

f(x) − x < 0

⇒ x ∈ (2, +∞)
x

f(x) − x

x(f(x) − x)

−∞

−

−

+

0

0

0

0

+

+

+

2

0

0

+

−

−

+∞

fog(x) = f(g(x) = a + b(x + a) − c(x + a)2

= a + 2 x + + bx + ab − cx2 a2 a3

= a + (2 + b)x + + ab − cx2 a2 a3

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

fog(x) = + 4x − 5x2

a = 1 , 2 + b = 4 → 2 + b = 4 → b = 2 , + ab − c = −5 → 1 + 2 − c = −5 → c = 8a2 a3

α + β
−−

√α − β
−−

√3 + 5√

= 3 −  ,   = 3 + ⇒ {x1 5√ x2 5√
S = + = 6x1 x2

P = × = (3 − ) × (3 + ) = 9 − 5 = 4x1 x2 5√ 5√

− Sx + P = 0 → − 6x + 4 = 0x2 x2

cos = cos(π − ) = − cos
6π

7

π

7

π

7

cos = cos(π − ) = − cos
5π

7

2π

7

2π

7

cos = cos(π − ) = − cos
4π

7

3π

7

3π

7

cos + cos + … + cos = cos + cos + cos + (− cos ) + (− cos ) + (− cos ) = 0
π

7

2π

7

6π

7

π

7

2π

7

3π

7

3π

7

2π

7

π

7

α + β = π → cosα + cosβ = 0

⇒ cos + cos + ⋯ + cos = 0

+ = π → cos + cos = 0
π

7

6π

7

π

7

6π

7

+ = π → cos + cos = 0
2π

7

5π

7

2π

7

5π

7

+ = π → cos + cos = 0
3π

7

4π

7

3π

7

4π

7

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

π

7

2π

7

6π

7

= 13
a + 7 + 10 + 14 + 11 + 16 + 18 + 9 + 20

9

→ a + 105 = 117 → a = 12

201816141211109712

5 3√

d > 5 ⇒ > 5 sin 2α >3√
sin 2αv2

10
3√ − →−−

v=10 3√

2

α2α0π
π

3

2π

3

3√

2
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 به ازاي  و  گلوله پاي دیوار فرود می آید و به ازاي  گلوله بالاتر از سطح زمین به دیوار برخورد می کند.

π
3

π
3
2

sin

cos

واضح است که تابع  در  ناپیوسته است و درنتیجه مشتق پذیر نیست.  گزینه 3  . 7

 از طرف دیگر اگر  ریشۀ سادة چند جمله اي  باشد، تابع  در  مشتق پذیر نیست. پس تابع  در  و تابع  در

 مشتق پذیر نیستند. بنابراین تابع  در چهار نقطه مشتق پذیر نیست.

کافی است حد چپ و راست تابع  را در  با یکدیگر برابر قرار بدهیم. لذا داریم: گزینه 2  . 8

گزینه 3  . 9

A

B
D

M

C
 

چون نسبت تشابه  است.

گزینه 2  . 10

نقطه ي وسط  را  می نامیم، بنابر داده هاي مسئله   و چون دو مثلث  و  متشابه اند، پس: 

A B

CD

M

H
H

 

 

ولی در هر مثلث قائم الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر میانگین هندسی دو قطعه ي پدید آمده روي وتر است، در نتیجه داریم:

چون تابع یک واحد به سمت راست رفته است بنابراین  است. گزینه 3  . 11

< 2α < ⇒ < α <
π

3

2π

3

π

6

π

3

α =
π

6
α =

π

3
< α <

π

6

π

3

fx = 2

f(2) = f(x) = |x − 3| = 1lim
x→2

+
lim
x→2

+

f(x) = | − 1| = 3lim
x→2

−
lim
x→2

−
x2

x = αgy = |g(x)|x = αy = |x − 3|x = 3y = | − 1|x2

x = ±1f

f(x)x = 2

x → : x > 2 ⇒ {2
+ [x] = 2

− x < −2 ⇒ 1 − x < −1 ⇒ [1 − x] = −2

⇒ a[x] + 2[1 − x] = 2a + 2(−2) = 2a − 4lim
x→2

+

x → : x < 2 ⇒ {2
− [x] = 1

− x > −2 ⇒ 1 − x > −1 ⇒ [1 − x] = −1

⇒ a[x] + 2[1 − x] = a(1) + 2(−1) = a − 2lim
x→2

−

f(x) = f(x) ⇒ 2a − 4 = a − 2 ⇒ a = 2lim
x→2

+
lim
x→2

−

MD⊥BC ⇒ MD ∥ AB ⇒ ΔMCD ∼ ΔABC

2

= = 4
SABC

SMDC

( )
2

1

2

ABMM = 2H ′
3√M BH ′ABH

= = ⇒ AH = 4
MH ′

AH

MB

AB

1

2
3√

A = DH ⋅ HB ⇒ = DH × 3DHH 2 (4 )3√
2

⇒ 3D = 48 ⇒ DH = 4H 2

⇒ AD = = = = 8A + DH 2 H 2
− −−−−−−−−−

√ +(4 )3√
2

4
2

− −−−−−−−−−
√ 64

−−
√

b = 1

6
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چون رأس نمودار  واحد بالا رفته است بنابراین  است.

چون تابع از  عبور می کند خواهیم داشت:

 

گزینه 1  . 12

   

 در نتیجه برُد  ،  عضوي است.

، پس: می دانیم  گزینه 3  . 13

  

نکته: انحراف معیار دو دادة  و  برابر است با:

چون گفته شده، دو ضلع مقابل پس این دو ضلع روبه روي هم هستند پس شیب دو خط داده شده با هم برابر است. گزینه 2  . 14

  

 بنابراین معادلات دو ضلع مربع به صورت  و  است (باید ضرایب  و  در هر دو معادلۀ خط یکسان باشد پس معادلۀ  را در  ضرب می کنیم.)

x4 - y2 - 2=0

x4 - y2 7=0+
 

   

 توجه کنید فاصلۀ دو خط موازي به معادلات  و  از رابطۀ  به دست می آید.

گزینه 1  . 15

 شکل حاصل، یک ربع استوانه می باشد:

2
2

2

2

6

براي توابع وارون پذیر f و  داریم:  و  . گزینه 3  . 16

با توجه به راهنماي فوق داریم  ، پس تابع وارون تابع  را می یابیم. 

  

2c = 2

(0 , 0)

a |0 − 1| + 2 = 0 ⇒ a = −2 ⇒ a × b − c = −2 − 2 = −4

 f(1) = (1 − 5(1) + 6 = 2 )2

f(2) = (2 − 5(2) + 6 = 0 )2

f(3) = (3 − 5(3) + 6 = 0 )2

f(4) = (4 − 5(4) + 6 = 2 )2

f(5) = (5 − 5(5) + 6 = 6      )2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

→ = {0 , 2 , 6}Rf

f3

= − σ2میانگین)
مجموع مربعات

تعداد داده ها
)2

= − (σ2
θ + θsin2 cos2

2

sin θ + cos θ

2
)2 = −

1

2

1 + 2 sin θ cos θ

4
= =

2 − 1 − 2 sin θ cos θ

4

1 − 2 sin θ cos θ

4

= ⇒ σ =
(sin θ − cos θ)2

4

| sin θ − cos θ|

2

ab

σ =
|a − b|

2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

y = 2x − 1 → m = 2

2y + kx = 7 → = −m′ k

2

= 2−→−
−k

2
k = −4−→−

y = 2x − 12y − 4x = 7xyy = 2x − 12

=−→− ضلع مربع
|c − |c′

+a2 b2
− −−−−−

√
= =

| − 2 − 7|

16 + 4
− −−−−

√

9

20
−−

√
= ( = = 4٫05−→− مساحت مربع

9

20
−−

√
)2

81

20

ax + by + c = 0ax + by + = 0c′d =
|c − |c′

+a2 b2
− −−−−−

√

V = × π × × 6 = 6π
1

4
2

2

g(gof = o)−1 f−1 g−1(fog = o)−1 g−1 f−1

( og = off−1 )−1 g−1ogf−1

( og)(x) = = yf−1
4 − 1x3
− −−−−−

√5

2
⇒ = 2y4 − 1x3

− −−−−−
√5 ⇒ 4 − 1 = 32x3 y5

7
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 حال داریم: 

 

تمام خطوط قائم بر دایره از یک نقطه ي ثابت یعنی از مرکز دایره می گذرند، پس کافی است مختصات مرکز دایره را بدست آوریم: گزینه 3  . 17

 

گزینه 4 نقطه اي ماکسیمم مطلق است که مقدار تابع در آن نقطه بزرگ تر یا مساوي مقدار تابع در همۀ نقاط دامنه باشد و نقطه اي مینیمم مطلق است که مقدار تابع در آن نقطه کوچک تر یا  . 18

مساوي مقدار تابع در همۀ نقاط دامنه باشد.

نکته: اگر  در همسایگی  تعریف شده باشد و نقطۀ  اکسترمم مطلق باشد، در این صورت نقطۀ  اکسترمم نسبی تابع  نیز خواهد بود.

براي گزینه هاي دیگر مثال نقض زیر وجود دارد. در تابع  به شکل زیر، نقطه  ماکسیمم مطلق بوده ولی ناپیوسته و درنتیجه مشتق ناپذیر است و خط مماس نیز افقی نیست.

x

y

c

براي آنکه تابع  بر روي مجموعه اعداد حقیقی پیوسته باشد، باید عبارت زیر رادیکال تعریف شده باشد، یعنی عبارت داخل رادیکال همواره نامنفی باشد از طرفی می دانیم براي گزینه 2  . 19

آنکه عبارت درجۀ دوم همواره نامنفی باشد باید   باشد.

در نتیجه کمترین مقدار  برابر  می باشد.

گزینه 2  . 20

اگر  را پیشامد مرد بودن و  را پیشامد اینکه داراي تحصیلات دانشگاهی باشد، در نظر بگیریم، در این صورت مطلوب مسئله  خواهد بود که داریم: گزینه 2  . 21

 

 توجه شود که پیشامد  پیشامد این است که مرد بوده و داراي تحصیلات دانشگاهی باشد که طبق جدول تعداد این افراد  نفر است. اما  پیشامد مرد بودن است که تعداد کل مردان

طبق جدول بالا برابر  است.

تذکر: فرمول احتمال شرطی به صورت  و همچنین به صورت  قابل قبول است.

کافی است مقدار تابع را به ازاي ابتدا و انتهاي بازه و نقاط بحرانی به دست آوریم. گزینه 2  . 22

    

 ماکزیمم مطلق تابع را در فاصلۀ  می خواهیم. مقدار تابع را در نقاط بحرانی اش پیدا می کنیم.

 

 

⇒ = = 8 +x3
32 + 1y5

4
y5

1

4
⇒ x = 8 +y5

1

4

− −−−−−

√3 ⇒ y = 8 +x5
1

4

− −−−−−−

√3

⇒ ( of)(x) =g−1
8 +x5

1

4

− −−−−−−

√3

a = 8, b = ,n = 3,m = 5
1

4
⇒ ab + mn = 8 × + 5 × 3 = 17

1

4

⇒ C

f = 0 → 2x − 2 = 0 → x = 1
′

x

f = 0 → 2y − 4 = 0 → y = 2′

y

∣
∣

1

2

fcM ∣
∣
c
f(c)Mf

f(x)c

g(x)

Δ ≤ 0 , a > 0

Δ ≤ 0 ⇒ 1 − 4(3a) ≤ 0 ⇒ 12a ≥ 1 ⇒ a ≥
1

12

a
1

12

f(x) = (5x − 1)Q(x) + r 3f(x) = 3(5x − 1)Q(x) + 3r−→
×3

⇒ 3f(x) = 3 × 5(x − )Q(x) + 3r = (x − ) (x) + 3r
1

5
− →−−−−−−−−
15Q(x)= (x)Q′

1

5
Q′

ABP(B|A)

P(B|A) = = = =
n(B ∩ A)

n(A)

25

25 + 85

25

110

5

22

(A ∩ B)25A

25 + 85 = 110

P(A|B) =
P(A ∩ B)

P(B)
P(A|B) =

n(A ∩ B)

n(B)

f(x) = 2x −x−−√ x2 ⇒ (x) = 2 + − 2x = 0f ′ x−−√
2x

2 x−−√
⇒ 2 + = 2xx−−√ x−−√ ⇒ 3 = 2x 9x = 4x−−√ − →−−

2 توان

x2 ⇒ 4 − 9x = 0x2

⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 0 [1, 4]∈

x = ✓
9

4

[1, 4]

f(1) = 2 − 1 = 1

f(4) = 16 − 16 = 0

f( ) = 2( )( ) − (
9

4

9

4

3

2

9

4
)2 = =

108 − 81

16

27

16

8
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روش اول: گزینه 4  . 23

 روش دوم:

نقطۀ  بر تابع اولیه واقع است:

 

در تابع جدید ورودي  را برابر  قرار می دهیم.

 

گزینه 4  . 24

» داریم: در گزینۀ «

باتوجه به اطلاعات مسئله، نمودار ون زیر را می توان رسم کرد.  گزینه 4  . 25

C

BA

» نادرست است. » درست هستند و گزینه ي « ،  و  با توجه به نمودار ون گزینه هاي «

گزینه 4  . 26

جملۀ عمومی یک دنبالۀ هندسی با قدر نسبت  و جملۀ اول  برابر است با:      

  دنباله هندسی  دنباله

گزینه 2     . 27

 

 می دانیم:

 خواهیم داشت:

 

چون  بر  بخش پذیر است، داریم: گزینه 1  . 28

 

 پس ضابطۀ تابع برابر است با:

y = 2f(−2x + 1) − 3 y = 2f(−2x + 1) y = f(−2x + 1) y = f(4x + 1)− →−−−−−−−
سه راه انتقال به  بالا 

+3

− →−−−−−−−
عرض نقاط نصف شود 

×
1

2

− →−−−−−−−−−−−
ضرب شود− 

1

2
 طول نقاط در

x→−2x

A(2 , −1) → (2 , 2) → (2 , 1) → (−1 , 1)A1 A2 A′

(2 , −1)

−1 = 2f(−3) − 3 → f(−3) = 1

f−3

4x + 1 = −3 → → y = f(−3) = 1 → = (−1 , 1)x = −1 A
′

4

«1» y = y = − + 4x − 5− 4x + 5x2 − →−−
×(−1)

x قرینه سازی نسبت به محور

x2

«2» y = y = − + 4x − 4 = −(x − 2− + 4x − 5x2 −→
+1

انتقال عمودی یک واحد به بالا

x2 )2

«3» y = y = −(x + 2 − 2 = −−(x − 2 →)2

انتقال افقی دو واحد به چپ

)2 x2

1234

qa1=an a1q
n−1

= {
= 2a1

q = 5
= 2, 2 × 5, 2 × 5 × 5, ⋯ ⇒

= 2 ×an 5
n−1

→ y = 5
} → x + z + 2y = 65

n(D) = 32 → x + y = 32

n(M) = 33 → y + z = 33

: x + z + 3y = از طرفی70

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

n(M − D) = z = 33 − y = 28

f(x)x + 1

f(−1) = 0 → 2(−1 + a(−1 + 2(−1) + 3 = a − 1 = 0 → a = 1)3 )2

f(x) = 2 + + 2x + 3x3 x2

9
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حالا براي به دست آوردن باقی ماندة تابع  بر  حاصل  را حساب می کنیم.

 

گزینه 1  . 29

 براي وجود حرف نقطه دار باید «فـ» به کار رود یا «ي» در جایی به جز آخر باشد، از پیشامد متمم استفاده می کنیم:

 

.   پس 

روش اول: از آن رو که صفرهاي تابع  و  است. ضابطۀ تابع را می توان به صورت  نوشت. از طرفی گزینه 2  . 30

می بینیم نمودار تابع از نقطۀ  می گذرد. پس مختصات این نقطه در ضابطۀ تابع صدق می کند، پس داریم:

بنابراین ضابطۀ سهمی به صورت  است که پس از ساده سازي به صورت  نوشته می شود. بنابراین  و  لذا

روش دوم: از آن جا که  می توان نوشت  حال از روابط بین ریشه هاي معادله استفاده می کنیم:

 

 پس  برابر  است.

f(x)x − 2f(2)

f(2) = 2(2 + (2 + 2(2) + 3 = 27)3 )2

n(S) = × × + × × × = 60 + 120 = 180
5 4 3 5 4 3 2

n( ) = + = 18A′ × ×
3 2 1

  
{ ارس{ اصلاً ف و ی نداریم

× + × ی×
3 2

ی
3 2 1

  
«ی» داریم و «ی» آخر است

P(A) = 1 − =
18

180

9

10

α = 2α = 2f(x) = a + bx + c = a(x − 2)(x − 6)x2

(0, 3)

3 = a(0 − 2)(0 − 6) → a =
1

4

y = (x − 2)(x − 6)
1

2
y = − 2x + 3

1

4
x2a =

1

4
b = −2

4a + b = −1

f(0) = 3f(x) = a + bx + 3x2

P = = 12 → = 12 → a =
c

a

3

a

1

4

S = − → −4b = 2 + 6 = 8 → b = 2
b

a
4a + b−1

10
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1  . 3

2  . 4

3  . 2

4  . 1

5  . 3

6  . 2

7  . 3

8  . 2

9  . 3

10  . 2

11  . 3

12  . 1

13  . 3

14  . 2

15  . 1

16  . 3

17  . 3

18  . 4

19  . 2

20  . 2

21  . 2

22  . 2

23  . 4

24  . 4

25  . 4

26  . 4

27  . 2

28  . 1

29  . 1

30  . 2
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در شب هاي صاف و بدون ابر، در مکانی که آلودگی نوري ندارد، در آسمان نواري مه مانند و کم نور، شامل انبوهی از اجرام می بینیم که این نوار کهکشان راه شیري نام دارد و یکی از گزینه 4  . 1

بزرگ ترین کهکشان هاي شناخته شده است. کهکشان راه شیري، شکلی مارپیچی دارد که منظومۀ شمسی ما، در لبۀ یکی از بازوهاي آن تشکیل شده است.

امواج سطحی مانند ریلی  و لاو  حاصل برخورد امواج درونی (اولیه و ثانویه) با فصل مشترك لایه ها و نیز در سطح زمین ایجاد می شوند. گزینه 4  . 2

حجم آب برداشت شده از آبخوان  گزینه 3  . 3

 تخلخل

حجم فضاهاي خالی (حجم آب تخلیه شده) 

در آزمایشگاه هاي سنگ و خاك، مقاومت خاك و سنگ، مقدار نفوذ پذیري و اندازة دانه هاي تشکیل دهنده بررسی می شود. گزینه 3  . 4

خاك لوم مخلوطی از ماسه، لاي (سلیت) و رس است که براي کشاورزي بسیار مناسب است. گزینه 1  . 5

برخی از عناصر مانند سلنیم، از طریق آنزیم هاي حاوي این عنصر، با از بین بردن سوپراکسیدها، از وقوع سرطان پیشگیري می کنند. به همین دلیل براي سلامت انسان اهمیت زیادي گزینه 3  . 6

دارند و به عنوان مادة ضدسرطان شناخته می شوند.

بعضی از سنگ هاي دگرگونی مانند کوارتزیت و هورنفلس که مقاومت بیشتري دارند، می توانند تکیه گاه مناسبی براي سازه هاي سنگین باشند و برخی دیگر مانند شیست ها، سست و گزینه 1  . 7

ضعیف بوده و براي پی سازه ها مناسب نیستند.

شیل و سنگ گچ نیز براي ساخت سازه ها مناسب نیستند؛ ولی جزء سنگ هاي رسوبی هستند.

شکل مربوط به درة ستارگان ژئوپارك قشم می باشد که به ثبت جهانی رسیده است. گزینه 4  . 8

مهم ترین خواص گوهرها، سختی، رنگ و درخشش آن هاست. زبرجد (نوعی الیوین) به رنگ سبز زیتونی و زمرد (نوعی سیلیکات بریلیم) به رنگ سبز از جمله کانی هاي گوهري گزینه 2  . 9

هستند. ژیپس و کلسیت به دلیل سختی پایین و نداشتن رنگ زیبا گوهر به حساب نمی آیند.

در هنگام نفوذ آب به داخل زمین بخشی از  آب نفوذي به سطح ذرات سنگ یا خاك می چسبد و منطقه تهویه را ایجاد می کند و بخشی از آب نفوذي به طرف عمق بیشتر حرکت می کند گزینه 3  . 10

تا به سنگ بستر برسد و منطقه اشباع را ایجاد کند.

منطقۀ تهویه

منطقۀ اشباع

حاشیه مویینه

سطح ایستابی
آب زیرزمینی

11  . گزینه 4

متر است   را نصف می کنیم پس شعاع نیم دایره برابر با   عرض رودخانه در واقع همان قطر رودخانه است و از آنجا که براي محاسبه سطح مقطع نیم دایره باید شعاع را داشته باشیم 

 سطح مقطع رود (نیم دایره)

  

m10

m5

تعیین عیار فلز یا کیفیت مادة معدنی و شناسایی کانی هاي موجود در آنها توسط میکروسکوپ و یا دستگاه هاي تجزیۀ شیمیایی در آزمایشگاه صورت می گیرد. گزینه 2  . 12

به علت بیلان منفی آب، در بسیاري از دشت هاي کشور از نظر توسعۀ بهره برداري آب هاي زیرزمینی به عنوان دشت ممنوعه اعلام شده است. گزینه 3  . 13

تاقدیس نوعی چین خوردگی است. در این چین ها لایۀ قدیمی   تر در مرکز و لایۀ جوان تر در حاشیه قرار می گیرد. باتوجه به شکل روبه رو در تاقدیس ها شیب لایه ها به سمت خارج گزینه 2  . 14

چین است و از هم دور می شوند.

ب
شی ب

شی

ترهای جوانالیه

ترهای قدیمیالیه
 

(R)(L)

V = 200k × 10m = 2 ×m2
10

9
m3

= × 100 ⇒ =
( )m3 حجم فضاهای خالی

( )m3 حجم کل

30

100

x

2 × 10
9

⇒ 6 × 10
8
m3

Q = ⇒ Q = ⇒ Q = 231
V

t

6 × 10
8

30 × 24 × 3600

m3

s

105

A = π = × 3٫14 × = 39٫25
1

2
r2

1

2
(5)

2
m2

Q = A ⋅ V = 39٫25 × 20 = 785
m3

s

3
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شدت زمین لرزه با دور شدن از مرکز سطحی زمین لرزه کاهش می یابد (رابطۀ عکس). گزینه 1  . 15

بررسی سایر موارد:

): فقط تعداد انگشت شماري از زمین لرزه ها، قبل از وقوع، پیش بینی شده اند. گزینۀ (

): بزرگی زمین لرزه یک مقیاس کمی و محاسبه اي می باشد.  گزینۀ (

): بزرگی زمین لرزه را با کمک اطلاعات لرزه نگار تعیین می کنند.  گزینۀ (

2

3

4

4
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1  . 4

2  . 4

3  . 3

4  . 3

5  . 1

6  . 3

7  . 1

8  . 4

9  . 2

10  . 3

11  . 4

12  . 2

13  . 3

14  . 2

15  . 1
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